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Tomasz Nowak

N
ie znamy jeszcze całego 
programu zaplanowanego 
na ostatni weekend czerw-
ca wydarzenia, ale prze-

prowadzając zamieszczony na stronie 
3 wywiad z prezydentem Mariuszem 
Wołoszem dowiedzieliśmy się, że 
zaśpiewa u  nas dawna wokalistka 
Lombardu. Ostrowska wystąpi na finał 
zabawy, a więc wieczorem 29 czerwca. 
Wraz z towarzyszącym jej zespołem 
zaprezentuje się na scenie ustawionej 
na placu Sobieskiego. Jest pewne, że na 
koncert przyjdą tysiące mieszkańców 
i trudno się im dziwić. 

Szyby niebieskie od 

telewizorów

Obdarzona niesamowitym, elektry-
zującym głosem i  wielkim tempe-
ramentem piosenkarka jest wszakże 
uznawana za jedną z najlepszych pol-
skich wokalistek rockowych. W latach 

osiemdziesiątych minionego wieku 
grając z  Lombardem wylansowała 
takie między innymi przeboje, jak 
„Droga pani z  telewizji”, „Mister of 
America”, „Gołębi puch”, „Znowu 
radio”, „Śmierć dyskotece”, czy przede 

wszystkim niesamowicie energetyczny 
utwór „Szklana pogoda”. Notabene, 
czy jest ktoś urodzony w  latach sie-
demdziesiątych i  osiemdziesiątych 
minionego stulecia, kto sobie sam nie 
śpiewał chwytliwego refrenu o „szy-

bach niebieskich od telewizorów” 
i  „szklance naciągającej bez humo-
ru”? Szczerze wątpimy. Świetnie też 
zapewne znamy piosenkę „Meluzyna” 
którą wokalistka wykonuje w  filmie 
„Akademia Pana Kleksa”. 

Legenda legendy

Po rozstaniu z Lombardem Ostrowska 
rozpoczęła także udaną karierę solową. 
I znowu miała przeboje, na przykład 
„Lawa”, czy „Tak jak pierwszy raz” 
i  znowu imponowała scenicznym 
temperamentem. Te piosenki zapew-
ne usłyszmy w Bytomiu, podobnie jak 
utwory z jej ostatniej, niedawno wyda-
nej płyty zatytułowanej „Legenda”. 
Artystka promuje ją podczas kon-
certów odbywających się w  całym 
kraju i jak sama informuje na swoim 
Facebooku 29 czerwca zawita z nimi 
do nas. 

A cały program Święta Bytomia 
zostanie ogłoszony z początkiem 
czerwca. ■

Małgorzata Ostrowska zaśpiewa 
na Święcie Bytomia

Małgorzata Ostrowska, czyli ogień na scenie 
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BYTOM> Grono absolwentów 
byłego III Liceum 
Ogólnokształcącego im. 
Władysława Broniewskiego 
w Bytomiu-Bobrku 
z 1965 roku postanowiło 
zorganizować spotkanie 
upamiętniające 60-lecie 
zdania matury. Odbędzie się 
ono we wtorek, 10 czerwca. 
Rozpocznie się o godz. 14.30 
Mszą Świętą odprawioną 
w kościele Świętej Rodziny 
w Bobrku przy ul. Konstytucji 
24. Następnie o godz. 15.30 
zaplanowano koleżeńskie 
spotkanie w siedzibie 
dawnego liceum (obecnie 
Szkoła Podstawowa nr 16 im. 
Marii Konopnickiej) w Bobrku 
przy ul. Macieja Rataja 3. 
Absolwentów klas XI A, B, 
C z 1965 roku chętnych do 
wzięcia udziału w spotkaniu 
serdecznie prosimy ze 
względów organizacyjnych 
o wcześniejszy kontakt z kol. 
Andrzejem Azyanem (telefon 
606 422 725) do 25 maja 
2025 roku.     

Waszym 
zdaniem

wydarzy się

Opłaty za wywóz śmieci rosną, 
a my mamy ochoczo i za własne 
pieniądze wywozić do PSZOK 
odpady tekstylne oraz zużyte 
ubrania i jeszcze się cieszyć, że 
jesteśmy proekologiczni. Gmina 
powinna wszędzie wystawić 
dodatkowe kontenery na 
tekstylia, zapewnić ich wywóz 
i będzie OK, a nie nabijać ludzi 
w butelkę.

Karolina Mamcarczyk

Nie mieszkam w Bytomiu, ale 
problem odpadów tekstylnych 
dotyczy całej aglomeracji. 
Ktoś wprowadził idiotyczne 
przepisy. Zanim pójdziecie 
głosować, to się zastanówcie, 
kto je wprowadza: nie zwykły 
myślący człowiek, ale jakiś 
nawiedzony ekolog. Pomyślcie 
o ludziach starszych, o waszych 
rodzicach poruszających się 
w chodzikach. Gdzie mają 
wyrzucić przysłowiowe majtki lub 
rajstopy? Przez wasze fanaberie 
świat stanął do góry nogami.

Sylwia Garcorz

Niektórym ciężko posegregować 
butelki, plastik czy papier, a wy 
chcecie, żeby do PSZOK tekstylia 
wywozili.

Alicja Lacheta

Przecież w tym mieście 
jest wieczny problem 
z segregowaniem odpadów. 
Papier w plastikowych torbach, 
a plastik w papierowych, o bio 
nawet nie wspomnę. Od stycznia 
wszyscy nagminnie wyrzucają 
tekstylia, co kiedyś było dość 
sporadyczne. Wyrzucają, bo nie 
wolno, my zawsze na opak. Ludzie 
się obudzą, kiedy posypią się 
kary i zamiast 30 zł będzie 60 zł. 
Wtedy będzie święte oburzenie!

Joanna Musielak

To nie my mamy problem. To 
cały świat ma problem. Proszę 
podziękować wszędobylskiemu 
konsumpcjonizmowi, modzie 
fast fashion, tandetnym rzeczom 
z Shein itd. Przemysł odzieżowy, 
zwłaszcza fast fashion, produkuje 
ogromne ilości ubrań - często 
więcej niż jest realnie potrzebne. 
Firmy wypuszczają nowe kolekcje 
co kilka tygodni. Produkcja 
tkanin zużywa ogromne ilości 
wody i chemikaliów. Po prostu 
kupujecie z głową, korzystajcie 
z drugiego obiegu i nie kupujecie 
taniej jakości ubrań. Lepiej mieć 
mniej, ale lepszej jakości i na lata.

Żaneta Kosno

- Życie Bytomskie czytam, odkąd gazeta ta istnieje. Jaki czas temu chciałem przejść na 
wydanie internetowe, ale jednak pozostałem przy tradycyjnym, bo do wydań papierowych 

jestem przyzwyczajony. Co jakiś czas zwracam się do redakcji, zgłaszając jej różne sprawy 
sprawy warte dziennikarskiej interwencji - mówi bytomianin Klaudiusz Hajduk

CYTAT TYGODNIA

LICZBA TYGODNIA to moje ŻYCIE

1276
tylu uczniów 
bytomskich 

szkół średnich 
przystąpiło 
w ubiegłym 
tygodniu do 

egzaminu 
ósmoklasistów.

 Bez wątpienia jest to cel, który powinniśmy sobie zdef iniować, ale nie jest to 

cel, który osiągniemy dość szybko. W pierwszej kolejności musimy poważnie 

porozmawiać, co możemy dalej integrować i analizować te obszary, które nie 

będą generowały pewnych napięć pomiędzy poszczególnymi włodarzami miast. 

  Wiceprzewodniczący zarządu Górnośląsko-Zagłębiowskiej Metropolii Maciej Biskupski, 

pytany o twotrzenie na jej podstawie supermiasta. Cytat z wywiadu dla Radia Katowice

tel: 697 395 897

Małgorzata Himmel  
malgorzata.himmel@zyciebytomskie.pl 

Masz ważny temat?  
Poinformuj nas o tym:

e-mail: redakcja@zyciebytomskie.pl  |  www.zyciebytomskie.pl  

REZERWUJCIE SOBIE CZAS 28 I 29 CZERWCA, BO W TYCH DNIACH CZEKA NAS ŚWIETNA ZABAWA 
PODCZAS ŚWIĘTA BYTOMIA. JEDNĄ Z JEGO GWIAZD BĘDZIE IKONA POLSKIEGO ROCKA, CZYLI 
MAŁGORZATA OSTROWSKA.

eprasa.pl b4fb93c405
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Zewsząd słychać o mniejszych 
lub większych kłopotach 
finansowych samorządów. My też 
je  zapewne mamy?
Niestety, obecny system finansowania 
jednostek samorządu terytorialnego 
w głównej mierze opiera się na ich 
udziale w podatkach  PIT oraz CIT. 
W przypadku naszego miasta udział 
nie jest duży i nie pokrywa kosztów, 
jakie mamy. Często o tym poważnym 
problemie mówię, staram się na niego 
zwracać uwagę. Zwłaszcza, jeśli cho-
dzi o  niedoszacowanie finansowania 
szeroko rozumianej oświaty.

Skoro mowa o oświacie i jej 
problemach. Po pierwszym 
naborze do bytomskich 
przedszkoli zostało w nich ponad 
400 wolnych miejsc. To szokujące 
dane.

Mamy bardzo trudny czas, jeśli cho-
dzi o oświatę. Od lat w całej Polsce 
borykamy się z niżem demograficz-
nym, zresztą coraz bardziej się pogłę-
biającym. Obecnie mamy jego apo-
geum. W 2019 roku dzieci urodzo-
nych i  zameldowanych w Bytomiu 
mieliśmy przeszło 1100. Tymczasem 
przed rokiem ta liczba zmala-
ła do 689. Warto też wspomnieć, 
że w  zeszłym roku liczba zgonów 
wyniosła w Bytomiu 1925. Podobnie, 
jak inne miasta mamy zatem spory 
problem demograficzny. Nic więc 
dziwnego, że w przedszkolach zosta-
je tyle wolnych miejsc. Już w  tym 
roku w mieście będzie 10 oddziałów 
przedszkolnych mniej. A to oznacza, 
iż w niedalekiej przyszłości będzie-
my mieli w szkołach podstawowych 
10 pierwszych klas mniej. Zasada jest 
prosta: nie ma dzieci, nie ma przed-
szkoli i  nie ma szkół. O  tych pro-
blemach od lat staram się otwarcie 
mówić. Naszym zadaniem jest wcze-
śniejsze przygotowanie się do sytu-
acji i odpowiadanie na zmieniające 
się potrzeby.

Czego mamy się spodziewać? 
Zamykania placówek oświa-

towych, zwolnień w szkolnictwie?
Już są nauczyciele, którzy z  uwagi 
na niż demograficzny stracili pracę 
w przedszkolach. W szkołach też to 
zjawisko występuje. Część nauczy-
cieli, chcąc uzupełnić etat, zapew-
ne zostanie zmuszona do szukania 
dodatkowych godzin w większej licz-
bie placówek. W Bytomiu postarali-
śmy się dostosować liczbę pracowni-
ków administracji i obsługi do liczby 
dzieci w danej szkole i do wielkości 
budynku. Robimy wszystko, by naj-
mniej ucierpieli pracownicy oświa-
ty, którzy są mieszkańcami Bytomia. 

Od skutków niżu demograficznego 
nie uciekniemy. Dlatego uważam, że 
powinny być wprowadzone prostsze 
przepisy umożliwiające łączenie pla-
cówek, czy też w razie potrzeby – ich 
faktyczną likwidację.

Jedynym dającym szybkie efekty 
sposobem na zwiększenie liczby 
bytomian jest ściąganie do nas 
młodych ludzi z innych miast. Co 
miasto może zrobić w tej 
kwestii?
Robimy wszystko, co się da, 
stawiamy na stały rozwój 
miasta i  polepszanie w  nim 
warunków życia. Jest bardzo 
duży popyt na nieruchomo-
ści w  Bytomiu, wiele osób 
się tu sprowadza i osiedla, co 
zresztą potwierdzają nota-
riusze. Ale to nie wystarczy, 
by wygrać z niżem demo-
graficznym.

Zgodziłby się pan 
z twierdzeniem, że 
po latach śmiania 
się z Bytomia, 
przedstawiania go 

w niekorzystnym 

świetle następują 
pozytywne zmiany, 

ten obraz jest o wiele 

korzystniejszy? Może 
nawet zapanowała 
moda na Bytom?
Moja  ocena  będz ie 
subiektywna, ale często 
słyszę, że miasto wygląda 
o wiele lepiej, że panuje tu świet-
na atmosfera. Do Bytomia przepro-
wadzają się osoby znane, zajmują-
ce ważne stanowiska. Rzeczywiście 
robi się bardzo dobry klimat wokół 
Bytomia.

Ta mniejsza ilość pieniędzy 
wpłynie jakoś na plany 
inwestycyjne, choćby te 
zapowiadane przez pana 

w kampanii wyborczej, a więc 
budowę basenu krytego 
i modernizację Rynku?
Nie, bo czym innym są wydatki 
inwestycyjne, a  czym innym bie-
żące. My mamy cały czas proble-
my z  tymi drugimi, bezpośrednio 
zależnymi od  dochodów. Z  pla-
nów inwestycyjnych absolutnie nie 
rezygnujemy, choć oczywiście oba 
rodzaje wydatków mają wpływ na 
siebie. Chociażby w kwestii  obsłu-
gi kredytów inwestycyjnych, które 
są już zaliczane do wydatków bie-
żących. To powiązanie decyduje 
o tym, jakie będą nasze możliwości 
inwestycyjne.

To co możemy powiedzieć 
o budowie krytej pływalni?
Jesienią planujemy przekazać byto-
mianom wszystkie najważniejsze 
informacje dotyczące tego wyczeki-
wanego przez mieszkańców przed-
sięwzięcia. Wtedy też poinformujemy 
o jego lokalizacji.

A co z odnową płyty Rynku?
Jesteśmy na etapie wybierania part-

nera do przeprowadzenia stu-
dium wykonalności i następnie 
konkursu architektonicznego. 

Chcemy, żeby jedna z liczących 
się organizacji branżowych, 
opierając się na swojej wie-
dzy i doświadczeniu, przygo-
towała procedurę projekto-
wania modernizacji Rynku, 
a  następnie razem z  mia-
stem wyłoniła koncepcję 
tej inwestycji i wykonaw-
cę projektu. 

Co z zapowiadaną 
budową jakże 
potrzebnego zbiornika 

retencyjnego pod 

placem Sobieskiego? 
Przypomnijmy, że 
podczas wielkich ulew 
miał on  przechwytywać 
deszczówkę, 
która zalewa ulicę 
Piłsudskiego.

Aktualnie jesteśmy w procedu-
rze ZRID z uwagi na odwołania 

stron. Po wydaniu decyzji przez 
wojewodę będziemy mogli ogłosić 
przetarg na budowę zbiornika wraz 
z przebudową kanałów deszczowych 
i dróg w tym obszarze. W tej spra-
wie ponosimy konsekwencje tego, 
że jesteśmy zobowiązani stosować 
ustawę o zamówieniach publicznych. 
Wybraliśmy już wykonawcę przedsię-
wzięcia, ale nasza współpraca szyb-
ko się zakończyła, a  umowa zosta-
ła rozwiązana. Procedura ruszyła od 
początku – wyłaniamy nowego wyko-
nawcę.

Czy miasto musi ponieść jakieś 
koszty zerwania tej umowy?
- Pozostała jedynie kwestia rozlicze-
nia opracowanej dokumentacji, która 
była elementem procedury przetar-
gowej.

Dwa lata temu premier Donald 

Tusk obiecał Bytomiowi miliony 
na remonty kamienic. Potem 
tę deklarację powtórzył Rafał 
Trzaskowski. Czy poza słowami 
coś się wydarzyło?
Niestety niewiele. Odbyło się kilka 
spotkań, padły kolejne deklaracje i na 

tym się skończyło. Regularnie wysy-
łam pisma do premiera,przypomina-
jąc o sprawie i obietnicach. W ostat-
nich dniach był kontakt ze strony pre-
miera i propozycja spotkania. Jestem 
przekonany, że odbędzie się ono 
w najbliższym czasie. Bardzo liczę na 
jego pozytywne efekty. 

- Czy istnieje plan budowy, czy też 
stworzenia w Bytomiu lub jego 

bliskim sąsiedztwie ośrodka dla 
imigrantów?
To pytanie mieszkańcy zadają mi 
często, więc spieszę wyjaśnić: nie 
ma jakichkolwiek planów, nic na ten 
temat nie słyszałem. Nie widziałem 
także żadnych dokumentów potwier-
dzających, że zostanie u nas zbudowa-
ny tego typu ośrodek.

A czy docierają do Bytomia 
pisma od władz państwowych 
sondujących możliwość 
zbudowania ośrodka dla 
imigrantów? 
Jeszcze raz powtarzam: nic takiego 
nie ma miejsca.

- Hokejowa Polonia zagra w THL, 
a więc w ekstraklasie. Polonia 
piłkarska wchodzi do 1. Ligi. Te 
kluby nie mają dużych sponsorów, 
koszty ich utrzymania, które po 
awansach będą wyższe biorą na 
swoje ramiona miasto i spółki 
komunalne. Nie jest to dla nich 
zbyt duże obciążenie?
Awanse to efekt długotrwałego, 
konsekwentnego procesu budo-
wy zespołów, szkolenia młodzieży, 
a  także inwestycji w  naszą infra-
strukturę sportową, a  więc w  tym 
przypadku budowy boiska oraz 
lodowiska. Na pewno finansowa-
nie zawodników Polonii to niemały 
koszt. Składają się na niego bytom-
scy podatnicy, ale te podatki do nich 
poprzez udział w  wydarzeniach 
sportowych wracają. Cały czas też 
szukamy sponsorów. Coraz ciekaw-
sze firmy okazują swoje  zaintereso-
wanie w tej dziedzinie. Pamiętajmy, 
że bardziej konkretne oferty poja-
wią się wraz z sukcesami sportowy-
mi, kiedy sponsorzy będą widzieli 
w przyjściu do Bytomia ekwiwalent 
reklamowy.

Co możemy powiedzieć 
o tegorocznym święcie Bytomia?
Szczegóły pojawią się w  czerw-
cu, ale uchylając rąbka tajemnicy 
powiem jedynie, że wystąpi legenda 
polskiego rocka, czyli Małgorzata 
Ostrowska.  ■

Rozmawiał : Tomasz Nowak

Atmosfera wokół Bytomia  
 jest coraz lepsza 
ROZMOWA Z PREZYDENTEM BYTOMIA, MARIUSZEM WOŁOSZEM
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Tomasz Nowak

S
tosowne porozumienie w  tej 
sprawie parafowano w  zeszłą 
środę w  bytomskim Ratuszu. 
Podpisy pod tym dokumentem 

złożyli prezydent Mariusz Wołosz, 
szef Komendy Miejskiej Państwowej 
Straży Pożarnej w Bytomiu brygadier 
Tomasz Rutkowski, a  także prezes 
suchogórskiej OSP, Grzegorz Sojka.

Przeciw terroryzmowi

Wspomniany krajowy system stwo-
rzono, by strażacy mogli skutecznie 
walczyć z dużymi pożarami. Poza tym 
pomaga on w  koordynowaniu akcji 
ratownictwa technicznego, chemiczne-
go oraz ekologicznego i ułatwia współ-
pracę z Państwowym Ratownictwem 
Medycznym. 

Podległe systemowi jednostki 
mogą reagować w przypadkach klęsk 
żywiołowych, zagrożeń biologicznych, 
a nawet terrorystycznych. - Włączenie 
do tego systemu pozwala na łatwiejszy 
dostęp do środków publicznych oraz 
możliwość dysponowania jednostki nie 

tylko w granicach administracyjnych 
miasta, ale nawet poza nasze woje-
wództwo - wyjaśnia brygadier Tomasz 
Rutkowski.

Na pięć lat

Tak więc suchogórscy ochotnicy będą 
mogli teraz starać się o fundusze cho-
ciażby na zakup specjalistycznego 
sprzętu, ale jednocześnie muszą się 
spodziewać większej ilości wezwań, 
także do trudnych i  wielkich akcji 
ratowniczych. Są na to przygotowani: 
- Jednostka w Suchej Górze od lat roz-
wija się bardzo prężnie – podkreśla pre-
zydent Wołosz. - Ma to wpływ na bez-
pieczeństwo w naszym mieście, co jest 
dla nas najważniejsze. Aby dołączyć do 
tej elitarnej grupy należy spełnić szereg 
wymogów dotyczących wyposażenia 
oraz wyszkolenia strażaków. Cieszymy 
się, że bytomskiej jednostce się to udało. 

Przypomnijmy, że elementem 
systemu od roku 2017 jest OSP 
w Górnikach. Jednostka suchogórska 
zostanie jego częścią na pięć lat. Po 
tym czasie zostanie poddana ponow-
nej weryfikacji. ■

Strażacy z Suchej Góry w krajowym systemie ratowniczym

Umowę włączającą do systemu OSP w Suchej Górze zawarto  
w bytomskim Urzędzie Miejskim 
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ŚRÓDMIEŚCIE, SUCHA GÓRA. CZŁONKOWIE OCHOTNICZEJ STRAŻY POŻARNEJ W SUCHEJ GÓRZE MOGĄ STARAĆ SIĘ 
O DODATKOWE ŚRODKI PUBLICZNE, ALE TEŻ MUSZĄ BYĆ GOTOWI DO WYJAZDU NA AKCJE POZA BYTOM. A TO DLATEGO, ŻE ICH 
JEDNOSTKA ZOSTAŁA WŁĄCZONA DO KRAJOWEGO SYSTEMU RATOWNICZO-GAŚNICZEGO. 

MIASTO

Obecnie podlega jej 50 druhów, a 39 
spośród nich posiada uprawnienia 
i kwalifikacje do udziału w akcjach 
ratowniczo-gaśniczych. Prócz tego 

jednostkę współtworzy 15 członków 
Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej. 

W minionym roku strażacy brali 
udział 135 akcjach, organizowali 

zawody z zakresu pierwszej 
pomocy, pogadanki i pokazy 

uatrakcyjniające imprezy plenerowe. 
OSP Sucha Góra dysponuje dwoma 

samochodami ratowniczo-gaśniczymi 
oraz zestawami do udzielania 

kwalifikowanej pierwszej pomocy. 
Poza tym ma zestaw hydrauliczny 
wykorzystywany do ratownictwa 

technicznego i drogowego.

123
tyle lat temu powstała OSP 

w Suchej Górze.

Weszliśmy do elity
- Jesteśmy najstarszą jednostką OSP w Bytomiu. Dzięki 
włączeniu do systemu możemy być samodzielnie 
dysponowani do ratowania życia. Mamy w swoich 
szeregach wielu ratowników medycznych i studentów 
wydziału lekarskiego. To osoby, z których wiedzy 
i doświadczenia warto korzystać podczas tych trudnych 
akcji, Wstąpienie do KSRG to wejście do elity jednostek 
ochotniczych straży pożarnych w Polsce – stwierdza prezes Grzegorz Sojka.
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Małgorzata Himmel

R
ok oczekiwania na wizytę 
u kardiologa rzadko wywo-
łuje zdziwienie. Podobnie 
jest z innymi specjalistami: 
okulista, internista, chirurg 

czy ortopeda. Jesteśmy przekonani, że 
tak musi być. I faktycznie. Jeżeli dobrze 
nie poszukamy, trafimy właśnie na 
taki termin. Dla przykładu: kardiolog 
w szpitalu przy ul. Batorego przyjmie 
nas 15 lipca, ale jeśli bliżej mamy do 
poradni na ul. Wyczółkowskiego, to 
tam pierwszy wolny termin znajdzie-
my w... marcu 2026! Okulista przy 
ul. Żeromskiego 1 przyjmie pacjen-
ta dopiero w  styczniu przyszłego 
roku. Oddział chirurgiczny przy al. 
Legionów umówi nas na lipiec, a przy 
Batorego 15 dopiero na grudzień 2025. 
Oddział chorób wewnętrznych przy 
Żeromskiego 7 ma terminy na maj, ale 
przy Batorego 15 musimy czekać na 
koniec tego roku.

Jeśli nie chcesz korzystać z opie-
ki prywatnej, za którą musisz oczywi-
ście zapłacić, warto sprawdzać pierw-
sze wolne terminy na stronie termi-
nyleczenia.nfz.gov.pl/#. Tam można 
wybrać miasto, rodzaj badania które 
musisz przejść i  szybko otrzymasz 
informację gdzie można najszybciej je 
wykonać. Warto też sprawdzić miasta 
sąsiednie, bo przecież w służbie zdro-
wia nie obowiązuje rejonizacja.

Sposób na lekarza?  
Proszę bardzo...

 Pacjent sam może wybrać placówkę, w której będzie leczony 
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Według was

Mam już prawie 80 lat, a w tym wieku 
trudno nie chodzić po lekarzach. 
Jak dostanę skierowanie staram 
się jak najszybciej załatwić wizytę 
u specjalisty, ale nie jest to wcale 
łatwe. Jak na swój wiek jestem dosyć 
biegła w obsłudze komputera, ale nie 
wszystko idzie mi tak sprawnie, bo 
i wzrok nie ten i nie wszystko zawsze 
się na tym komputerze udaje. 

Powinno być więcej programów 
profilaktycznych, także dla mężczyzn, 
nie tylko starszych wiekiem. 
Urzędnicy z NFZ na pewno zdają 
sobie sprawę z tego, że im szybciej 
choroba jest wykryta, tym szybciej 
można ją wyleczyć, a to nie generuje 
tak dużych kosztów i pobytów 
w szpitalu jak stan zaawansowany. 

Ostatnio byłam u lekarza 
i wyznaczono mi termin do kardiologa 
na koniec tego roku. To poważne 
sprawy, mogą stwarzać zagrożenie 
dla życia, a tu takie terminy. To 
niepoważne. Uważam, że starsze 
osoby powinny móc szybciej stanąć 
do kolejki do specjalisty, bo młodzi 
z założenia są zdrowsi.

Nie chodzę po lekarzach, chociaż 
żona mnie ciągle wygania. Nie lubię 
tego, tej szpitalnej, ponurej atmosfery 
i dopóki nie czuję się naprawdę źle, to 
nikt mnie nie zmusi do takiej wizyty. 
Co ma być to będzie, a lepiej żyć bez 
świadomości jakiejś choroby, niż się 
tym ciągle zadręczać.

Maria

Boruta

Krzysztof 
Skoczylas

Bożena
Turczyk

Andrzej 

Zamojski

BYTOM, RADZIONKÓW. KAŻDY, KTO KIEDYŚ 
CHOROWAŁ I POTRZEBOWAŁ WIZYTY U SPECJALISTY, 
MA PODOBNE DOŚWIADCZENIA. ZWYKLE NIE SĄ 
DOBRE I DOTYCZĄ DŁUGICH KOLEJEK I ODLEGŁYCH 
TERMINÓW. PODPOWIADAMY, JAK TEGO UNIKNĄĆ 
I TRAFIĆ DO GABINETU SZYBCIEJ. WBREW POZOROM 
TO WCALE NIE JEST TAKIE TRUDNE...

Jeśli nie chcesz korzystać z opieki prywatnej warto 
sprawdzać pierwsze wolne terminy na stronie 
terminyleczenia.nfz.gov.pl/#. Tam można wybrać 
miasto, rodzaj badania które musisz przejść i szybko 

otrzymasz informację gdzie można najszybciej je wykonać. 

- Zachęcam do 
korzystania 
z naszych 
informacji a przede 

wszystkim z wyszukiwarki, bo 
tam łatwo znaleźć wszystkie 
potrzebne informacje i są one 
aktualne.

radzi Rafał Razik ze śląskiego NFZ

Ambulatoryjna Opieka Specjalistyczna

terminyleczenia.nfz.gov.pl/#

Opieka Koordynowana w POZ. Co to jest?

Jeśli lekarz POZ uzna, że potrzebujesz leczenia specjalistycznego, 
wystawi Ci skierowanie do specjalisty. Trafisz wtedy do ambulatoryjnej 
opieki specjalistycznej (AOS).
WAŻNE: skierowanie nie jest potrzebne do następujących lekarzy 
specjalistów: ginekologa i położnika, onkologa, psychiatry, wenerologa, 
dentysty.
PAMIĘTAJ: w Polsce nie obowiązuje już rejonizacja, co oznacza, że to 
pacjent wybiera placówkę, w której chce się leczyć.
MASZ PRAWO: wyboru dowolnej poradni specjalistycznej (takiej, do 
jakiej masz skierowanie), spośród tych, z którymi Narodowy Fundusz 
Zdrowia podpisał umowę.

Dane, które są publikowane w tej wyszukiwarce, są przekazywane przez 
szpitale i przychodnie, pracownie tomografii komputerowej i rezonansu 
magnetycznego (blisko 14 tys. placówek medycznych), które udzielają 
świadczeń w ramach umowy z Narodowym Funduszem Zdrowia.

Opieka Koordynowana to wiele możliwości diagnostycznych i leczenia 
najczęstszych chorób przewlekłych już u swojego lekarza rodzinnego. 
Lekarz POZ może zlecić pacjentom badania, które do tej pory były 
zarezerwowane dla lekarza specjalisty.
Leczenie jest oparte na Indywidualnym Planie Opieki Medycznej (IPOM) 
i uwzględnia nie tylko wykonywanie badań, ale także konsultacje między 
lekarzem POZ, a lekarzem specjalistą i dodatkowe konsultacje np. 
z dietetykiem.
Opieka koordynowana jest dla pacjentów ze schorzeniami z zakresu:
• kardiologii
• diabetologii
• chorób płuc
• endokrynologii
• chorób nerek,
W przypadku pacjentów, u których zdiagnozowano choroby z tych 
dziedzin, lekarz POZ przeprowadza kompleksową poradę i ustala 
indywidualny plan leczenia.
Co zyskujesz?
Wygodę - więcej wizyt, badań i konsultacji w jednym miejscu. Czas, 
bo wizyty, badania i konsultacje umawia dla Ciebie koordynator. 
Bezpieczeństwo - to koordynator czuwa nad realizacją twojego planu 
leczenia. Dostępność czyli szerszy zakres badań diagnostycznych i dostęp 
do specjalistów.
Więcej badań i dodatkowe porady
Wprowadzenie opieki koordynowanej w POZ poszerza listę badań 
diagnostycznych, które może zlecić lekarz rodzinny. Chodzi m.in. o pakiet 
badań tarczycowych: antyTPO, antyTSHR, antyTG, EKG wysiłkowe,Holter 
EKG (24, 48, 72 godz.),USG Doppler naczyń kończyn dolnych, ECHO 
serca. Do tej pory na te badania kierował lekarz specjalista. Ponadto lekarz 
POZ może zlecić pacjentowi konsultacje z dietetykiem (przy rozpoznaniu 
np. cukrzycy) oraz konsultacje z lekarzem specjalistą z zakresu diabetologii, 
endokrynologii, kardiologii, pulmonologii lub alergologii.
Przychodzi lekarz do lekarza
Nowym rozwiązaniem, jest możliwość konsultowania stanu zdrowia 
pacjenta przez lekarza POZ z lekarzem specjalistą. Konsultacje lekarskie 
są prowadzone również zdalnie - bezpośrednie omówienie wyników 
badań pacjenta i dalszego przebiegu leczenia między lekarzami, wpływa na 
większą skuteczność terapii i bezpieczeństwo pacjenta.
Przewodnikiem pacjenta jest koordynator
Opieka Koordynowana wzmacnia rolę koordynatora, który dba m.in. 
o lepszą komunikację na linii lekarz – pacjent, szczegółowo informuje 
pacjenta o kolejnych etapach leczenia, współpracuje z osobami, które 
udzielają świadczeń medycznych w ramach opieki koordynowanej.

Mamy jednak dobrą wiadomość. 
Choć wielu z nas z całego serca nie 
lubi chodzić do lekarza, bo ma skoja-
rzenia z obskurną przychodnią, kolej-
kami przy rejestracji, nerwową i nie-
zbyt miłą atmosferą, to warto pamię-
tać, że takie obrazki to już przeszłość.  
Brzmi jak film science-fiction?

Jeśli tak, to znaczy, że nie śledzicie 
zmian w przychodniach. Rafał Razik 
ze Śląskiego Oddziału Wojewódzkiego 
NFZ w Katowicach tłumaczy krok po 
kroku, jak można sobie pomóc. Bo nie 
trzeba zawsze korzystać z tej samej przy-
chodni, skoro bliskie terminy są w pla-
cówce oddalonej o dwa przystanki jazdy 
tramwajem! Albo umawiać się do kar-
diologa, skoro w POZ lekarz rodzinny 
skoordynuje nasze leczenie i wszystko 
będzie załatwione szybciej niż w porad-
ni chorób serca. Jedziesz na wakacje do 
Kołobrzegu a tam jest krótka kolejka do 
gastrologa? Zapisz się! Powtarzamy - już 
od dawna nie ma rejonizacji.

Czy twoja przychodnia realizuje 
Opiekę Koordynowaną? Możesz to 
sprawdzić na stronie koordynowana.
nfz.gov.pl. ■

Jedziesz na 
wakacje do 
Kołobrzegu, a tam 
jest krótka kolejka 

do gastrologa? Zapisz się!
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Z bytomskiego dzieciństwa zachowałem 
we wspomnieniach zakłady repasacji 
pończoch. Doskonale pamiętam ruchy 

pracującej tam pani, która „łapała” oczka, czyli 
naprawiała pończochy. Takie zakłady zniknęły 
już dawno temu, bo skończyło się zapotrzebo-
wanie na cerowanie pończoch i  rajstop. One 
staniały, stały się powszechnie dostępne, więc 
bardziej opłaca się kupić nowe niż naprawiać 
te dziurawe.

Czy dziennikarze podzielą los rzemieślników 
zajmujących się repasacją pończoch i zawód ten 
zniknie? Teoretycznie dzisiaj dziennikarzem 
może być każdy; wystarczy że założy profil na 
Facebooku, umieści w jego nazwie słowo: Info 
- i już może być dziennikarzem. Kilkanaście lat 
temu pojawiło się określenie: dziennikarz oby-
watelski, czyli ktoś, kto pewnego rodzaju odkry-
wa, że chce być dziennikarzem i zaczyna pisać 
teksty, traktując to na dodatek jako obywatelską 
misję i służbę. Wówczas żartowałem, że czekam 
aż pojawią się inżynierowie obywatelscy, gine-
kolodzy obywatelscy - i tak dalej. Ktoś uzna, że 
potrafi i będzie projektował mosty albo przyj-
mował pacjentki.

Ale to, że dziś dziennikarzem może być 
każdy - to jeszcze nie problem. Gorzej, że 
wiele osób nie odróżnia informacji dzien-
nikarskich od wytworów tych, którym tylko 
wydaje się, że podają rzetelną informację. No 

i że coraz więcej osób po prostu nie czyta tek-
stów dziennikarskich. Wystarczy im lektura 
tytułu i rzut oka na ilustrację. Czasami prze-
czytają tzw. lead, czyli pierwsze zdanie, pierw-
szy akapit. Na Facebooku „Życie Bytomskie” 
publikuje linki do publikowanych na naszej 
stronie tekstów. Potem widzimy, że Czytelnicy 
pytają o coś, co jest w tekście, albo w komenta-
rzu zamieszczają stwierdzenie z zawarte prze-
cież jako własną odkrywczą konstatację. Czyli 
- żeby komentować, dyskutować, krytykować, 
nie trzeba wcale czytać tekstu; wystarczy jego 
zapowiedź i zdjęcie. Bo na posty bez obrazka 
prawie nikt już nie zwraca uwagi.

Wreszcie - sztuczna inteligencja. Jest teoria, 
że za kilka lat dziennikarze nie będą potrzebni, 
bo teksty na portale internetowe będzie tworzy-
ła właśnie sztuczna inteligencja. Skoro odbior-
cy nie czytają, albo czytają „po łebkach”, to po 
co do tworzenia dla nich treści zatrudniać ludzi? 
Algorytmy AI im wszystko wygenerują, tym 
bardziej, że AI (oczywiście nie ta z bezpłatnej 
wersji dla każdego) potrafi już komponować 
teksty naukowe.

Czy zatem dziennikarze podzielą los właści-
cieli zakładów repasacji pończoch i napraw para-
soli? Czy nadchodzi schyłek mediów i dzienni-
karstwa - przynajmniej w tradycyjnym znacze-
niu? Być może. Zatem: spieszmy się czytać prasę, 
tak szybko może zniknąć... 

Jestem dość bystry, wrażliwy i  pracowity. 
Mieszanka ta jest najlepszym przepisem na 
życiowego nieudacznika. Cwaniakowanie, 

kombinowanie, intrygowanie to wyższe kręgi 
wtajemniczenia przeznaczone dla pancernych 
dusz, oślizłych dłoni i  twarzy malowanych 
z przodu i tyłu kapelusza – słowem nie łapię się.

Dawno temu umyśliłem sobie działać dla 
Śląska. Okazało się, że nie jestem sam. Działamy 
więc razem. Organizujemy wydarzenia. Co 
weekend coś się dzieje: Gliwice, Zabrze, Bytom, 
Ruda Śląska, Świerklaniec, Piekary Śląskie, 
Mikołów tam działaliśmy w  ostatnich tygo-
dniach. Trzeba prowadzić profil, stronę interne-
tową, płacić faktury, planować, namawiać, szu-
kać i szkolić ludzi. Po długim majowym week-
endzie skompletowaliśmy fachowy sprzęt do 
nagrań wideo. Czasem nawet taki stary wiór jak 
ja potrzebuje przeczytać coś, obejrzeć kawałek 
świata, a zdarza się, że i napisać trzeba kilka lini-
jek związanych sensem.

Słowem jestem mocno zakręcony, bo żyję 
w młynie. Kilka tygodni temu padła propozy-

cja: „robimy koncert”. Jestem na tak. Mam go 
poprowadzić. Publikujemy wydarzenie i zaczy-
na się… ogniste podmuchy nienawiści. Artysta 
wieczoru napisał o  sobie nieprawdę. Zarzuty 
jednak kierowane są do mnie. Mam sprawdzać, 
węszyć, niedowierzać w każde słowo osób, z któ-
rymi współpracuję. Żółć, ślina, kwas wylewają 
się z komentarzy. Nie ma pytań, jest przygnia-
tająca pewność, że trzeba dowalać, deptać i nisz-
czyć. Patrzę na komentujących, sprawdzam czy 
coś robią, działają, czy te chluśnięcia nienawiści 
to oczyszczająca troska, czy tylko pycha, która 
pomaga doświadczać swej wielkości i władzy. 
Uparcie nie sprawdzam wiarygodności kwestio-
nowanego wyróżnienia artysty. Czas wyjaśnić 
dlaczego: Jo jes prosty Hanys, spod Bazyliki, dlo 
takigo jak jo lepsze deko robotki, niż kilo godki. 
Wola tych, co chcom co zrobić, niż te co wszysko 
wjedzon nojlepi.

Będąc prostym Ślązakiem preferuję tych 
działających, aktywnych, z pomysłami i ambicja-
mi niż tylko gaduły z nadmiarem złych emocji. 
Postaram się, żeby tak zostało. 

Zbliża się 34. Ogólnopolski Festiwal 
Piosenki Poetyckiej „Kwiaty na kamie-
niach”. W  tym roku piosenka poetyc-

ka zagości na dobre w Bytomskim Centrum 
Kultury od 6 do 8 czerwca. Wszystko roz-
pocznie się koncertem „3 bardów”. W drugim 
dniu na festiwalowej scenie zagości legendar-
ny zespół Raz Dwa Trzy obchodzący w tym 
roku okrągły jubileusz działalności, natomiast 
laureaci tegorocznego, „kwiatowego” konkur-
su wystąpią wraz z orkiestrą Power of Winds 
w trzecim festiwalowym dniu, tuż przed kon-
certem Artura Andrusa.

Już wiemy, że „Kwiaty na kamieniach” numer 
34 na pewno zyskają miano historycznych, gdyż 
obok tradycyjnego konkursu piosenki, w progra-
mie pojawił nowy turniej, tym razem literacki, 
o jednoznacznej nazwie „Napisz tekst piosenki”. 
W tym przedsięwzięciu wzięło udział blisko 50 
autorów, właściwie z każdego zakątka nasze-
go kraju, a wyniki poznamy podczas galowego 
koncertu laureatów (8 czerwca – BCK). ogłosi 
je pełniący funkcję jurora Artur Andrus.

Jako że z tym Festiwalem jestem związany 
od samego początku, pomyślałem sobie, że jest 
to na pewno kolejny przełomowy moment. No 
i nasunęły się wspomnienia dotyczące innych 

przełomowych chwil, jakie dane mi było pod-
czas „Kwiatów na kamieniach” przeżyć.

Rok 1996 minionego wieku na pewno zapisał 
się w pamięci tym, że właśnie wtedy Telewizja 
Katowice rozpoczęła realizację serialu kultu-
ralnego pod tytułem „Kwiaty na kamieniach” 
W ciągu kolejnych 3 lat zostało nakręconych 
blisko 50 odcinków programu opowiadającego 
historię piosenki poetyckiej w Bytomiu.

Rok 2012 był rokiem, w którym w Festiwal 
włączyła się orkiestra pod dyrekcją Klaudiusza 
Jani, dzisiaj nosząca nazwę Power of winds. To 
wydarzenie sprawiło, że bytomskie „Kwiaty na 
kamieniach” stały się tak naprawdę niepowta-
rzalne wśród tego typu imprez w Polsce.

Wreszcie rok 2020 – czas pandemii koronawiru-
sa, kiedy to wiele innych przedsięwzięć kulturalnych 
było odwoływanych lub odkładanych z miesiąca na 
miesiąc. Natomiast „Kwiaty na kamieniach” zosta-
ły przeniesione do Internetu na tyle skutecznie, że 
opublikowane filmy z piosenkami laureatów docze-
kały się bardzo wielu reakcji, a liczba wyświetleń się-
gała kilkunastu tysięcy. Tym sposobem pandemia 
przyczyniła się tak naprawdę do ogromnego wzrost 
popularności Festiwalu w skali kraju. Dość powie-
dzieć, że opracowana wtedy formuła jest wciąż kon-
tynuowana i nikt nie zamierza tego zmieniać. 

Marcin Hałaś 

publicysta 

Wiesław Ciecieręga 

bard

dr Łukasz Zimnoch 

Prezes Stowarzyszenia WRAZIDLOK

Wyznania repasatora  
pończoch?

Przełomowe chwile

Hejt mój powszedni

„Lata lecą, a ja nie mogę pozbierać myśli, gubię 
słowa, nie kojarzę sytuacji” - słyszeliście takie słowa?  
Demencja naczyniowa wynikająca z zaniedbanego 
krążenia jest częstym objawem. To pogorszenie 
funkcji poznawczych takich, jak pamięć, myślenie, 
orientacja, liczenie i rozumienie. Rozwija się stop-
niowo uszkadzając neurony mózgu, prowadząc do 
utraty połączeń między komórkami nerwowymi 
i zaniku tkanki mózgowej.

Statystyki alarmują, że objawy obejmują coraz 
młodszą grupę wiekową. I chcę tu powiedzieć 
za siebie: mam 52 lata i potrzebuję dbać o swój 
mózg i zdrowie, bo chcę pamiętać, rozmawiać 
i  mieć wspaniałą zdolność kojarzenia. Chcę 
żyć, a jeśli zapomnę, chcę móc szybko odnaleźć 
wątki życia. Co zatem robić? Jak nakarmić mózg 
przy ubogim w składniki odżywcze pożywieniu, 
które nie pokrywa dziennego zapotrzebowania 
na cholinę?

 Cholina, czyli witamina B4, to podstawowy 
budulec fosfolipidów błon komórek nerwo-

wych przenikający przez barierę krew-mózg. 
Aktywuje ona przekaźniki nerwowe, zwiększa 
poziom metabolizmu mózgu. Bierze też udział 
w budowie acetylocholiny, neuroprzekaźnika 
odpowiedzialnego za działanie układu ner-
wowego i serca. Poza tym poprawia pamięć, 
koncentrację, zdolność uczenia się. Pomaga 
w kontrolowaniu nastroju poprzez ochronne 
komórek nerwowych. Cholina jest dostępna 
w postaci kapsułek. Może też być podawana 
w  proszku. Poprawia nastrój, uspokaja daje 
poczucie komfortu, poprawia funkcje poznaw-
cze, ale nie tylko.

Cholina zapewnia wsparcie wątroby i trzustki 
poprzez enzymatyczne procesy detoksu naczyń, 
oczyszcza krew z toksyn, zapobiega złuszczeniu 
wątroby. Uczestniczy w  procesie wydzielania 
żółci, usuwa nadmiar trójglicerydów i groma-
dzenia się cukrów, dba o naczynia krwionośne 
w wątrobie reguluje pracę trzustki. Pamiętajmy 
zatem o cholinie!

Joanna Świerczyńska
zielarz, fitoterapeuta i irydolog

Pamiętaj o cholinie
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Małgorzata Himmel

P
otężny zastrzyk gotówki ma 
być przeznaczony na moder-
nizację i zakup nowego sprzę-
tu. A  wszystko po to, aby 
pacjenci coraz szybciej i w lep-

szych warunkach dochodzili do zdrowia. 
Co konkretnie zostanie zakupione? – 
Ponad półtora miliona złotych pochłonie 
modernizacja stacji hydroforowej oraz 
upiększenie otoczenia szpitala, m.in. 
poprzez zadbanie o zieleń na dziedzińcu. 
Akurat na ten cel przeznaczamy pienią-
dze z szóstej edycji Marszałkowskiego 

Budżetu Obywatelskiego, zgodnie 
z życzeniem mieszkańców – tłumaczy 
Iwona Wronka, rzecznik prasowa WSS 
nr 4. 

Kolejne 500 tysięcy złotych przyda 
się na najpilniejsze potrzeby oddziału 
neurologii. Chodzi o remont, wymianę 
instalacji oraz zakup 10 nowych łóżek 
dla pacjentów. Następne pół miliona to 
kwota na kupno aparatów do hemodiali-
zy. Szpital potrzebuje też remontu insta-
lacji zimnej wody a to koszt 145 tysię-
cy złotych. – Dzięki dotacji również ten 
cel będzie można zrealizować – dodaje 
rzeczniczka szpitala. ■

Zastrzyk gotówki dla szpitala 
przy Legionów

4 mln to ogromne wsparcie dla szpitala

W
SS

 N
R

4

Ranny dzik biegał po parku 
miejskim i między blokami 
przy ulicy Olimpijskiej. 
Konieczne okazało się 
zastrzelenie stwarzającego 
zagrożenie zwierzęcia.

 
 
Do takich sytuacji nie dochodzi zbyt 
często, ale wywołują za każdym razem 
sporo emocji i jednocześnie wzbudza-
ją sensację. W niedzielę, 11 maja rano 
dzik został zauważony w  okolicach 

ulicy Fałata. Stamtąd przedostał się na 
teren bytomskiego parku miejskiego. 
- Wiele wskazywało na to, że zwierzę 
było ranne - powiedział nam zastępca 
komendanta Straży Miejskiej Dariusz 
Żurawski Możliwe, że wcześniej dzik 
doznał postrzału podczas polowa-
nia lub został gdzieś potrącony przez 
samochód.

Według relacji jego zachowanie 
wskazywało na realne niebezpieczeń-
stwo ataku na ludzi. Funkcjonariusze 
policji i  Straży Miejskiej cały czas 
monitorowali przemieszczanie się 
zwierzęcia, sytuacja była zatem pod 

kontrolą. Na miejsce zgodnie z pro-
cedurami obnowiązującymi w takich 
przypadkach wezwano samochód spe-
cjalistycznej firmy, mającej zezwolenie 
na odstrzał dzikich zwierząt.

Około godziny 10 padły dwa strzały. 
Dzik został „zneutralizowany” w oko-
licach budynków przy ul. Olimpijskiej 
3 oraz 5. - Według wstępnych infor-
macji posiadanych przez dyżurne-
go Komendy Miejskiej użyta zosta-
ła ostra amunicja. Ale teren był przez 
nas zabezpieczony - powiedziała nam 
aspirant Emilia Kożuch z Komendy 
Miejskiej Policji w Bytomiu. MH

ŚRÓDMIEŚCIE

Przy Olimpijskiej zastrzelono dzika

Do  groźnie 
wyglądającego 
zdarzenia drogowego 
doszło w miniony 
wtorek przed 
godziną 13. na 
ulicy Łagiewnickiej. 
Samochód dostawczy 
marki peugot wjechał 
tam wprost pod 
tramwaj.

 
Kierowca dostawczaka chciał skręcić 
i wjechał na tory. Nie zauważył jed-
nak, że porusza się po nich prawidło-
wo jadący tramwaj. W efekcie pojazd 
uderzył w pierwszy z wagonów. Na 

szczęście nikt nie odniósł obrażeń, 
co w tej sytuacji trzeba uznać za cud. 
Skończyło się na strachu pasażerów 
i wielkich nerwach sprawcy kolizji. 

Przybyła na miejsce policja 
zabezpieczyła miejsce, a odpowied-
nie służby zabrały się za usuwanie 
zakleszczonych pojazdów z torowi-
ska. Przerwa w kursowaniu tram-
wajów jadących z Bytomia w stronę 
Świętochłowic trwała kilka godzin, 
co poważnie skomplikowało życie 
pasażerom. Z  kolei kierowcy po 
wprowadzeniu ruchu wahadłowe-
go na tym odcinku drogi na pewien 
czas utknęli w korkach. 

Jak wykazało przeprowadzo-
ne przez policjantów badanie obaj 
uczestnicy zdarzenia byli trzeźwi. 
Kierowcę peugota ukarano wyso-
kim mandatem. TON

ŁAGIEWNIKI

Samochód dostawczy 
zderzył się z tramwajem

Zapraszamy naszych członków na 

OBCHODY 60­LECIA 
Oddziału Rejonowego 

Polskiego Związku Emerytów, Rencistów 

i Inwalidów w Bytomiu, 
które odbędzie się 29 maja br. o godz. 11 

w Bytomskim Centrum Kultury 

Bytom, pl. Karin Stanek. 

W części artystycznej wystąpi Pani Inga Papkala.
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BYTOM. PONAD 4 MLN ZŁOTYCH PRZEZNACZY ZARZĄD WOJEWÓDZTWA 
ŚLĄSKIEGO NA MODERNIZACJĘ WOJEWÓDZKIEGO SZPITALA SPECJALISTYCZNEGO 
NR 4 PRZY ALEI LEGIONÓW.
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Tomasz Nowak

A
glo Festiwalu odbył się 
w  miniony weekend, 
a  jego organizatorem 
był BeCeK. To dopiero 
druga edycja tego wyda-

rzenia, ale już teraz mogę powiedzieć 
z pełnym przekonaniem, że nie znaj-
duję lepszego tego typu festiwalu na 
Śląsku, podczas którego z  tak wielu 
różnych stron i na tyle odmiennych 
sposobów, a  co najważniejsze z  tak 
intrygującym i oryginalnym skutkiem 
przyglądano by się naszemu regionowi 
i jego mieszkańcom. Kto nie był, niech 
zatem żałuje.

Wszystko zaczęło się od cere-
monii odsłonięcia neonu z  napisem 
Aglo Festiwal. Zrobił go Dominik 
Tokarski z Fundacji Silesia Neon oraz 
Neon IRSA – Katowice. Natomiast 
Zofia Oslislo zaprojektowała litery. 
- Ponieważ budynek BeCeKu w naj-
bliższym czasie będzie przechodził 
modernizację, na ten czas neon będzie 
przechowywany w Pracowni Fundacji 
Silesia Neon w  Bytomiu przy ulicy 

Orląt Lwowskich. Po remoncie neon 
oświetli ścianę BeCeKu od strony ul. 
Prusa – poinformowała Agata Cichoń, 
rzeczniczka instytucji.

Państwo śląskie ze stolicą 
w Bytomiu

Trudno wymienić wszystkie wydarze-
nia tworzące Festiwal, nawet te naj-
lepsze, bo działo się naprawdę wiele. 
Fantastyczny był spektakl, a w zasadzie 
monodram „Kocham cię, proszę pana” 
w wykonaniu Barbary Lubos. Zagrała 
ona fenomenalnie, dając aktorski popis, 
co zresztą widzowie nagrodzili owacją. 
Przypomnijmy, że w tym napisanym 
przez Zbigniewa Rokitę, a wyreżyse-
rowanym przez Roberta Talarczyka 
przedstawieniu przywoływana jest 
postać Matki Boskiej ... Szombierskiej, 
patronki przegrywających piłkarzy. 

Rewelacyjna była należąca do 
gatunku historii alternatywnej roz-
mowa dwóch doktorów: Sebastiana 
Rosenbauma z  Instytutu Pamięci 
Narodowej i  dyrektora Biblioteki 
Śląskiej, Artura Madalińskiego. 

Ten pierwszy w  barwny, frapują-
cy, a momentami brawurowy sposób 
dowodził, że w  historii były realne 
szanse na to, by powstało państwo ślą-
skie ze stolicą w Bytomiu. Jak prze-

konywał byłoby ono nowoczesne, 
bogate dzięki rozwiniętemu przemy-
słowi i oparte na zasadach konserwa-
tywnych i katolickich. A tak w ogóle 
Rosenbaum dowiódł, iż Bytom zawsze 

był najważniejszym śląskim miastem, 
z którym dzięki sztucznemu wykre-
owaniu formalnie  pełniące rolę stolicy 
regionu Katowice nawet nie mogą się 
równać.

Śląskie Lśnienie

Takich interesujących dyskusji mieli-
śmy podczas Festiwalu więcej. W ich 
trakcie opowiadano o   największej 
i  niestety zapomnianej Ślązaczce 
XX wieku, a  więc Zofii Książek-
Bregułowej, zastanawiano się, czy 
serial „Święta wojna” był mitem zało-
życielskim współczesnego Śląska, 
a także dlaczego fusbal jest tak ważny 
na Śląsku i czy Ślązacy zostaną kiedyś 
mistrzami świata oraz czy pójdą do 
nieba. Zastanawiano się też, czy deko-
munizować Wilhelma Szewczyka, 
Jerzego Ziętka i  Wincentego 
Pstrowskiego. 

Na scenie wystąpił Syntetic, a tłumy 
zasiadły na widowni, by obejrzeć śląska 
wersję „Lśnienia” Stanleya Kubricka. Na 
żywo po śląsku dubbingowali Barbara 
Lubos i Marcin Gaweł.  ■

Nieoczywiste i frapujące spojrzenie na Śląsk

Aglo Festiwal to kapitalne wydarzenie 
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BYTOM. ZBIGNIEW ROKITA, DYREKTOR ARTYSTYCZNY AGLO FESTIWALU ZAPOWIADAŁ, ŻE W JEGO TRAKCIE W NIEOCZYWISTY 
SPOSÓB PRZYJRZYMY SIĘ ŚLĄSKOWI. DOKŁADNIE TAK WŁAŚNIE BYŁO, A TO PRZYGLĄDANIE OKAZAŁO SIĘ NIEZWYKLE 
INTERESUJĄCYM ZAJĘCIEM. 
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Marcin Hałaś

W
eronika Bocewicz jest 
kierownikiem działają-
cego w  Szombierkach 
K l u b u  R e l a k s 

Bytomskiej Spółdzielni Mieszkaniowej. 
Pracowała też jako menedżer i mar-
szand SqArt Gallery w Bytomiu,a  dla 
różnych instytucji opracowywała scena-
riusze wystaw i wydarzeń kulturalnych 
oraz czuwała nad ich realizacją.

Ale znana jest przede wszystkim 
jako Veroniq Zafon - artystka foto-
graf. Przed 15 laty jej debiut był bar-
dzo „mocnym wejściem”. Zaczęła 
jako laureatka konkursu „Viva! Photo 
Avards 2010”, w którego jury zasia-
dali fotografowie światowej sławy: 
Ryszard Horowitz i Chris Niedenthal. 
Wkrótce potem ukazał się pierwszy 
kalendarz z jej zdjęciami, który został 
okrzyknięty „polską odpowiedzią na 
kalendarz Pirelli”. Zafon stworzyła go 
dla firmy Olmet, zajmującej się prze-
róbką złomu, a modele pozowali wła-
śnie na tle przeznaczonego do recy-
klingu żelastwa.

Najpierw fotografowałam 
sąsiadki
Dzisiaj Zafon tak opowiada o swo-
ich początkach:  - Zaczęłam od foto-
grafowania własnej córki. Miałam 
zwykłą, amatorską lustrzankę, wysy-
łałam niektóre zdjęcia na konkursy 
typu „Mamo, To Ja”. Zdobywałam 
na nich nagrody, interesował mnie 
człowiek, więc postanowiłam foto-
grafować dalej. Na samym począt-
ku fotografowałam swoje sąsiadki 
i koleżanki. Zdjęcia zamieszczałam 
na portalach typu Photoblog.pl, 
Fotea.pl, na których każdy fotograf 

mógł założyć profil i  prezentować 
swoje prace.

Pseudonim wzięła od nazwiska 
hiszpańskiego pisarza Carlosa Louisa 
Zafona, autora głośnej wówczas książ-
ki „Cień wiatru”. W  Polsce ukazała 
się ona z okładką w sepii. - To była 
moja estetyka, więc mój pierwszy pro-
fil nazwałam Zafon i tak już zostało 
- mówi. Kolorowa fotografia nigdy 
nie była jej światem. Z sepii przeszła 
do fotografii czarnobiałej. Niektórzy 
mówią, że to technika szlachetna 
i ascetyczna zarazem: autor ma do dys-
pozycji tylko cierń i biel. W rzeczywi-
stości jest pomiędzy cała paleta odcieni 
szarości.

Taniec i akt

Rozpoznawcze tematy fotografii 
Veroniq Zafon, to: ciało, akt i taniec. 
Te trzy składowe najczęściej łączy 
w jedno: fotografuje tancerzy, skupia-
jąc się na ich ciele; najczęściej jest to 
ciało nagie - co nie znaczy bynajmniej: 
obnażone. Pierwszymi modelkami 
były uczennice bytomskiej szkoły bale-
towej, oczywiście te z najstarszych klas, 
już pełnoletnie. Kiedy ich zdjęcia poja-
wiły się w portfolio Zafon - zaczęły do 
niej pisać dziewczęta z całej Polski, że 
też by chciały takie sesje.

Zafon fotografuje tancerki i tance-
rzy, ale także osoby uprawiające gim-

nastykę sportową. W 2011 roku zdo-
była 2 nagrodę w Polsce na konkursie 
„Fotoerotica” organizowanym przez 
magazyn „Playboy”. Ale kiedy prezen-
tuje ciało swoich modelek - interesuje 
ją estetyka, nie erotyka. Pokazuje ciała 
w jakimś sensie perfekcyjne w gibko-
ści, zręczności, kształcie. Przez 8 lat 
tworzyła cykl fotografii „Akt i taniec”. 
Również kilka lat pracowała nad kolej-
nym cyklem zatytułowanym World in 
point shoes” („Świat na ponitach”), 
w ramach którego fotografowała przy-
jeżdżających do Bytomia tancerzy. 
Robiła im zdjęcia w nieoczywistych 
miejscach, np. na pokopalnianych hał-
dach.

To zresztą nie koniec jej aktywności. 
Fotografowała także bytomski krajo-
braz postindustrialny, czego owocem był 
album wydany przez BPK. Jest autorką 
zdjęć do książki „Balet, który niszczy” oraz 
jedną z bohaterek reporterskiej książki 
Beaty Znamirowskiej-Soczawy „Hanyski, 
czyli śląskie babcie i wnuczki”. W ostat-
nich latach włączyła się w kulturalną akty-
wizację mieszkańców Bytomia, pomaga-
jąc opracowywać i  realizować projekty 
z Budżetu Obywatelskiego - dzięki m.in. 
prowadziła warsztaty fotograficzne.

Artystka doceniona

Zafon jest artystką docenioną. W 2013 
roku otrzymała Muzę, czyli nagro-
dę prezydenta Bytomia w dziedzinie 
kultury. Została również Bytomianką 
Roku 2013. W 2019 roku w Operze 
Śląskiej zaprezentowano wystawę 
jej prac pt. „Motyw tańca i muzyki”. 
W ostatnich latach tych ekspozycji było 
nieco mniej. Powód? Zafon, a właści-
wie Weronika Bocewicz odbyła studia 
dzienne z historii sztuki. - Uznałam, 
że jeżeli chcę się nadal rozwijać jako 
artystka, to takie studia, pogłębiające 
patrzenie na sztukę, bardzo mi pomo-
gą - mówi Zafon. - Poza tym historia 
sztuki to pasjonująca dziedzina.

Ale artystycznie wciąż jest aktywna. 
Powróciła do projektu artystycznego 
kalendarza z portretami kobiet - byto-
mianek. Pierwszy taki kalendarz zreali-
zowała w 2015 roku z okazji jubileuszu 
10-lecia Ligi Kobiet Nieobojętnych. 
Teraz do zadania podeszła na nowo, 
a swoje modelki „zaciągnęła” m.in. na 
dachy i  tarasy budynków w naszym 
mieście. Wszystko oczywiście w stylu 
Zafon: czarno-białe. Ciągle pracuje, 
właśnie stoi przed perspektywą powro-
tu do kolejnego ciekawego projektu. ■

Podwójne życie Weroniki
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W kilku punktach Bytomia oraz 
w  Radzionkowie w  sobotę 17 maja 
trwała Noc Muzeów. Pogoda na dwo-
rze nie rozpieszczała, więc można było 
schronić się w salach ekspozycyjnych.

W Nocy Muzeów brały udział 
placówki publiczne, społeczne i pry-
watne, udostępniając swoje podwo-
je zwiedzającym - najczęściej nie do 
świtu, ale do północy. Wymieńmy: 
Muzeum Górnośląskie, gdzie 
impreza przebiegała pod hasłem: 
Noc z  duchami historii, Pałac 
w Miechowicach, parafia ewangelicko-
-augsburska w Miechowicach, Schron 
w  Miechowicach, Stowarzyszenie 
Górnośląskich Kolei Wąskotorowych 
- SGKW Bytom, atelier Michała 
Rejnera oraz radzionkowskie 
Centrum Dokumentacji Deportacji 
Górnoślązaków do ZSRR w  1945 
roku.

W Muzeum Górnośląskim rozpo-
częło się od pokazu szermierki histo-
rycznej w wykonaniu członków Śląskiej 
Akademii Fechtunku „Finta”. To akurat 
nie był najmocniejszy punkt programu 
- nie tylko ze względu na pogodę, ale 
także fakt, że szermierze nie walczyli 
bynajmniej w historycznych strojach. 
Za to w środku można było m.in. zwie-
dzać wystawy pod przewodnictwem ich 
kuratorów oraz obejrzeć zestaw filmów 
historycznych, z  których większość 
poświęcona była Bytomiowi i posta-
ciom związanym z naszych miastem. 
Jak zwykle największym zainteresowa-
niem cieszyła się wystawa przyrodnicza, 
galeria malarstwa polskiego oraz zajęcia 
dla dzieci. Była też możliwość zrobienia 
sobie zdjęć w stroju rozbarskim, odbył 
się pokaz żywych sów.

Dla niektórych miłośników historii 
Górnego Śląska zabytki przemysłowe 

sprzed stu lat są ciekawsze od glinia-
nych skorup sprzed 3 tysięcy lat! Dla 
nich Koksownia Bytom przygotowała 
możliwość zwiedzania zabytkowej, ale 
wciąż pracującej siłowni dawnej Huty 
Bobrek (jeszcze wcześniej: Huty Julia). 
To wciąż czynny zakład przemysłowy, 
dlatego ilość zwiedzających była ogra-
niczona. A wejściówki podczas inter-
netowej rejestracji zostały zarezerwo-
wane w czasie pierwszej minuty!

- Siłownia dawnej Huty Bobrek ma 
nie tylko ogromną wartość historycz-
ną,ale także potencjał, żeby znów tętnić 
życiem -  mówi Rafał Szostok, prezes 
Koksowni Bytom. Dlatego celem jest 
zorganizowanie w tym miejscu Muzeum 
Koksownictwa oraz Strefy Rozwoju 
Inwestycji i  Aktywizacji Zawodowej. 
W ten sposób muzeum zostanie połą-
czone ze współczesnym życiem społecz-
nym i gospodarczym. MH

Noc Muzeów w kilku miejscach

Dla miłośników postindustrialu gratką była możliwość zwiedzania zabytkowej siłowni 
w Koksowni Bytom

WERONIKA BOCEWICZ MA DWA ŻYCIA. W PIERWSZYM JEST KIEROWNIKIEM SPÓŁDZIELCZEGO KLUBU „RELAKS” I MENEDŻEREM 
PRZEDSIĘWZIĘĆ KULTURALNYCH. W DRUGIM NAZYWA SIĘ VERONIQ ZAFON I JEST ARTYSTKĄ, FOTOGRAFUJĄCĄ TANCERZY, ICH 
CIAŁA ORAZ PIĘKNO I ULOTNOŚĆ CHWILI.
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Piosenkarka Gosia Andrzejewicz 
odwiedz i ła  16  maja  Szkołę 
Podstawową nr 44 im. UNICEF przy 
ul. Grota-Roweckiego. Spotkała się 
z jej uczniami oraz ich rodzicami i spe-
cjalnie dla nich zaśpiewała. 

Znana wokalistka pochodzi 
z Bytomia, ale nie kończyła szom-
bierskiej placówki. Jest absolwent-
ką podstawówki w  Stroszku i  IV 
Liceum Ogólnokształcącego im. 
Bolesława Chrobrego - w  cza-
sach szkolnych używała nazwiska 
Andrzejczuk. Do SP nr 44 przy-
jechała na jej jubileusz: - Właśnie 
rozpoczynamy obchody 60-lecia 
placówki i uznaliśmy, że chcąc spra-
wić niespodziankę uczniom zapro-
simy Gosię Andrzejewicz. W  jej 
sprowadzeniu do rodzinnego miasta 
pomógł jeden z naszych nauczycieli, 
który zna artystkę z dawnych czasów 
- mówi dyrektor SP nr 44. Paweł 
Borecki. I dodaje: - Piosenkarka nic 

nie wzięła za swój przyjazd, co bar-
dzo sobie cenimy. 

O karierze i hejcie

W zamkniętym spotkaniu z wokalist-
ką wzięli udział nie tylko uczniowie, 
ale też ich rodzice oraz nauczyciele. - 
Wszystko odbyło się w bardzo miłej 
atmosferze, a dzieci zadały mnóstwo 
pytań. Artystka opowiadała między 
innymi o  swojej twórczości, pod-
kreślała, że dziewczyna pochodząca 
z Bytomia też może zrobić ogólnopol-
ską karierę i stać się sławna - stwierdza 
dyrektor szombierskiej podstawówki.

Wiele czasu poświęcono kwe-
stiom hejtu: - Gosia Andrzejewicz 
przyznała, że często pada jego 
ofiarą i  spotyka się z krzywdzący-
mi i  obraźliwymi wypowiedziami 
innych. Mówiła, jak na to reago-
wać, jak się bronić przed hej-
tem i  że musimy się go wystrze-

gać. Ten wątek okazał się bardzo 
ważny dla naszych uczniów, bo i ich 
ten problem dotyka - mówi Paweł 
Borecki.  

Autografy dla wszystkich

Bytomianka nie byłaby sobą, gdyby 
nie zaśpiewała dla swej publiczności. 
- Jej występ przyjęto owacyjnie, a po 
nim przyszedł czas na podpisywanie 
zdjęć. Wokalistka cierpliwie rozda-
wała autografy wszystkim chętnym, 
a było ich mnóstwo. Nikt nie został 
pominięty. To było bardzo przyjem-
ne spotkanie, przekonaliśmy się, że 
Gosia jest niezwykle miłą i  ciepłą 
osobą, która łatwo nawiązuje kon-
takt, a  jednocześnie zachowuje się 
całkowicie profesjonalnie - podkreśla 
dyrektor SP nr 44. 

Kulminację jubileuszowych wyda-
rzeń, już bardziej oficjalnych zaplano-
wano na przyszły piątek.  TON

SZOMBIERKI

Gosia zaśpiewała specjalnie dla bytomskich uczniów 

Marcin Hałaś

S
prawa stała się głośna 
w  mediach społecznościo-
wych w  poniedziałek 12 
maja. Wówczas kilka osób 
opisało na Facebooku swoje 

doświadczenia z komunijnymi przyję-
ciami, jakie miały się odbyć w restau-
racji Imperium w niedzielę 11 maja. 
Niektórzy zamieścili bardzo smutne 
fotografie - na przykład dziewczyn-
ki w  pierwszokomunijnej sukience, 
jedzącej na ulicy pizzę z kartonu, bo 
w restauracji zabrakło miejsca, choć 
jej rodzice mieli zamówione i opłaco-
ne przyjęcie.

Oszukani przez Justynę C.

Poszkodowan i  b ł y skawiczn i e 
„skrzyknęli ” się na Facebooku 
w  grupie o  nazwie „Oszukani 
przez Justynę C.” (to właścicielka 
Imperium). Taka grupa powstała po 
ubiegłorocznej imprezie andrzej-
kowej organizowanej właśnie przez 
Imperium.

Magdalena Piontek umowę 
z  Justyną C. podpisała jeszcze 
w czerwcu ubiegłego roku! Wówczas 
wpłaciła też 1000 zł zaliczki. Ufała 
restauratorce, bo znały się od dawna, 
mieszkają w pobliżu. Zależało jej na 
Imperium - lokal ma bramę, którą 
z ulicy można wjechać do sali, a pani 
Magdalena ma 15-letniego brata 
poruszającego się na wózku inwa-
lidzkim. 2 maja wpłaciła 1500 zło-
tych, a dzień przed przyjęciem 2300 
zł, uiszczając tym samym całą należ-
ność.

Kiedy jednak 11 maja po uroczy-
stości w  kościele goście przyjechali 
na obiad - okazało się, że brama jest 
zamknięta. Ale to był dopiero począ-
tek kłopotów. - Okazało się, że nie ma 
właścicielki oraz nie ma dla nas przy-
gotowanego miejsca w umówionej sali 
- opowiada pani Magda. - Zaraz za 
mną zaczęli schodzić się inni ludzie, 
którzy byli w tej samej sytuacji. Mieli 
zamówione przyjęcia, ale nie było dla 
nich miejsca.

Pizza na ulicy

Pani Magda, jej córka oraz goście nie 
weszli do lokalu. Dla dzieci, które 
od rana nic nie jadły kupiły pizzę 
w Żabce. Potem udało się zamówić 
catering z restauracji w Świerklańcu, 
więc goście poszli do mieszkania 
babci dziewczynki przystępującej do 

I komunii. Catering dotarł po 2 godzi-
nach.

Agnieszka Wartalska lokal w 
Imperium na przyjęcie w dniu 11 
maja zarezerwowała w  listopa-

dzie ubiegłego roku. W  styczniu 
tego roku wpłaciła 500 zł zalicz-
ki, a  5 kwietnia tego roku kolejne 
1000 złotych. Spisała też umowę. 
Państwo Wartalscy zaczęli się nie-
pokoić już w  sobotę 10 maja. Mąż 
pani Agnieszki pojechał do restaura-
cji, gdzie miał dostarczyć tort, ale nie 
został wpuszczony do środka, cho-
ciaż wewnątrz trwały imprezy.

Przyjęcie miało odbyć się w patio 
restauracji. - Tam była już jednak 
rodzina przy stole, chociaż zapew-
niano nas, że będziemy mieli patio 
na wyłączność - opowiada Agnieszka 
Wartalska. - Dla nas był drugi stół na 
14 osób, chociaż mieliśmy mieć obiad 
na 28 osób. Ostatecznie udało nam się 
usiąść, dostawiając krzesła. Ale podano 
nam jakąś zupę od której lepsza byłaby 
chińska zupka z torebki i sałatkę, która 
wyglądała na zeschniętą. Zaczęło się 
robić zamieszanie, bo wchodzili inni 
ludzie, którzy też mieli zarezerwowa-
ny ten lokal. Ostatecznie telefonicznie 
znaleźliśmy zajazd w Gliwicach i tam 
pojechaliśmy na normalny obiad. Ale 
syn przez to był nieobecny na nieszpo-
rach.

Przyjechała policja

W lokalu i przed nim zaczęło robić 
się coraz większe zamieszanie, więc 
kilka osób wezwało policję. - Patrol 
był na miejscu, spisał notatkę i prze-
kazał uczestnikom informacje o moż-
liwościach kontynuowania sprawy 
- powiedziała nam we wtorek aspi-
rant Emilia Kożuch, oficer prasowy 
Komendy Miejskiej Policji w Bytomiu. 
- Poszkodowani powinni zgłosić się 

w II Komisariacie Policji i tam złożyć 
zawiadomienie o oszustwie.

Co ciekawe, zaraz po policji 
w restauracji pojawiła się... matka wła-
ścicielki Imperium i zaczęła zwracać 
zaliczki. Np. Magdalena Piontek odzy-
skała całe wpłacone pieniądze, ale ner-
wów i stresu jej oraz dziecku nic nie 
zrekompensuje. Próbowaliśmy poroz-
mawiać z Justyną C., ale nie odbierała 
telefonu.

W Opiniach Google Imperium ma 
ocenę 4 gwiazdek (na 5 możliwych). 
To wysoka ocena, ale wśród opinii 
jest sporo negatywnych - były kłopo-
ty z organizacją chrzcin czy babskiego 
combra.

Właścicielka tłumaczy

We wtorek pod wieczór właściciel-
ka lokalu opublikowała na jego face-
bookowym profilu oświadczenie. 
Napisała w nim m.in.: „Pragnę nad-
mienić, że sytuacja ta była spowodowa-
na fakt min. moim błędem ale pragnę 
też nadmienić że również brak zain-
teresowania rodziców dzieci komu-
nijnych (nie wszystkich oczywiście) 
nie ułatwił mi zadania gdzie umowy 
były podpisane na dwa lata wstecz. (...) 
podjęłam decyzję aby zakończyć pro-
wadzenie restauracji, nie mniej jednak 
nie zamykam restauracji a czekam na 
oferty od ludzi którzy chętnie ją przej-
mą i poprowadzą dalej. Do momentu 
znalezienia właściwej osoby informuje, 
że lokal będzie prosperował normalnie 
i że wszystkie zaplanowane wcześniej 
przyjęcia odbędą się bez problemu.” 
Powyższy cytat przytaczamy w orygi-
nalnej pisowni. ■

Komunĳny skandal w Imperium

O tym lokalu było ostatnio bardzo głośno. Ale bynajmniej nie z dobrego powodu 
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BYTOM. WŁAŚCICIELKA RESTAURACJI IMPERIUM PRZY UL. ŻOŁNIERZA POLSKIEGO PRZYJĘŁA ZAMÓWIENIA NA WIĘCEJ 
PRZYJĘĆ KOMUNIJNYCH, NIŻ MOGŁA POMIEŚCIĆ W LOKALU. DLA RODZICÓW, GOŚCI I DZIECI BYŁA TO SYTUACJA STRESUJĄCA 
I TRAUMATYCZNA. BYŁY ŁZY, DO LOKALU WEZWANO POLICJĘ.

Poszkodowani 
skontaktowali 
się również 
z mediami, 

w tym z naszą redakcją. 
Rozmawialiśmy z dwoma 
poszkodowanymi, kilka 
innych osób opisało nam swoje 
doświadczenia w mailach. 
Wszyscy przekazali nam 
też kopie umów zawartych 
z Justyną C. oraz dowody 
wpłaty zaliczek.

eprasa.pl b4fb93c405
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Co? Gdzie? Kiedy?

ŻYCIE MIASTA

Marcin Hałaś

- Ta wyprawa ma wymiar patriotyczny, ale i lokalny - mówił 
nam podharcmistrz Lesław Ordon, zastępca komendan-
ta Bytomskiego Związku Drużyn Harcerzy ZHR. To on był 
przewodnikiem wyprawy, która wyruszyła z Bytomia do Włoch 
w czwartek 15 maja. Wzięło w niej udział 6 członków zastę-
pu wędrowników „Kohorta” z 2. Bytomskiej Drużyny Harcerzy 
„Rajza” ZHR z Bytomia.

Wędrownicy wyruszyli busem, więc do Włoch dotarli ekspre-
sowo w ciągu kilkunastu godzin. Pierwszym przystankiem było 
Venzone. W tamtejszej katedrze spoczywa Bolesław - ostatni 
książę z linii Piastów bytomskich. Zmarł  w 1355 roku, więc 
właśnie przypada 670. rocznica jego śmierci, po której Księstwo 
Bytomskie zostało podzielone i przestało istnieć jako samodziel-
ny byt.

Kolejne punkty wyprawy to Rzym z wizytą w Watykanie 
u grobu Jana Pawła II, a następnie polski cmentarz wojenny na 
Monte Cassino. - Głównym naszym celem było Monte Cassino 
- relacjonuje Ordon. - Ale jako, że jesteśmy z Bytomia, naro-
dził się pomysł, aby uczcić także ostatniego księcia bytomskiego, 
o postaci którego mówi się dzisiaj stosunkowo rzadko. ■

Harcerze pojechali do grobu księcia
OPERA ŚLĄSKA

Czwartek, piątek, sobota 
i niedziela - 22, 23, 24 i 25 maja, 
godz. 18: G. Bizet - „Poławiacze 
pereł”.

TEATR ROZBARK

Sobota 24 maja, godz. 18: „Ino 
dance” - konkurs tańca dla dzieci 
i młodzieży. Wstęp wolny,

BYTOMSKIE CENTRUM KULTURY

Środa 21 maja, godz. 17: „Mamy 
siebie” - koncert dedykowany 
Rodzicom w ramach  XVIII 
Metropolitalnego Święta 
Rodziny.
Piątek 23 maja, godz. 17: 
„Rumunia – prawdziwa 
mekka vanlifera”  - spotkanie 
podróżnicze z autorami bloga 
Froggies on the travel.
Niedziela 25 maja, godz. 15.30 
i 18.30: „Jutro będzie futro” - 
spektakl komediowy.

BECEKINO

19 - 22 maja, godz. 19.30: 
„Szpiedzy” (thriller szpiegowski, 
prod. Wielka Brytania). 
++++FOTO+++
Agentka wywiadu Kathryn 
Woodhouse jest podejrzewana 
o zdradę kraju. Wkrótce jej mąż - 
również legendarny agent - staje 
przed ostatecznym wyborem: 
lojalność wobec małżeństwa czy 
ojczyzny.
19 - 28 maja, godz. 17.15: 
„Dalajlama. Przez mądrość do 
szczęścia” (dokumentalny, prod. 
USA/Szwecja).
23 - 29 maja, godz. 17: „Ukryty 
motyw” (thriller psychologiczny, 
prod. Dania/Szwecja).
23 - 29 maja, godz. 19: 
„Utrata równowagi” (dramat 
psychologiczny, prod. Polska).
23 - 29 maja, godz. 19.30: „Diva 
Futura” (dramat, prod. Włochy).
Środa 21 maja, godz. 19: „Ida” 
(prod. Polska 2013).
Piątek 23 maja, godz.17: 
„Deszczowa piosenka” (musical, 
prod. USA 1952).
Sobota 24 maja, godz. 13: 
André Rieu. Niech ten sen 
ciągle trwa - jubileuszowy 
koncert z okazji 75. urodzin 
Maestra. Godz. 16.30: 
„Mulholland Drive” (dramat/
thriller, prod. Francja).
Niedziela 25 maja, godz. 11: 
„Niesamowite przygody 
skarpetek” (animacja, prod. 
Polska). Godz. 15: „Sztuka 
kochania. Historia Michaliny 
Wisłockiej” (biograficzny, prod. 
Polska).

CENTRUM KULTURY KAROLINKA 

(RADZIONKÓW)

Sobota i niedziela - 24 i 25 maja, 
godz. 17: Mały Śląsk - koncerty 
z okazji Dnia Matki i Dnia Ojca.   RE
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3300 KILOMETRÓW W CZTERY DNI I ZŁOŻENIE KWIATÓW NA GROBACH: KSIĘCIA BOLESŁAWA, ŚW. JANA PAWŁA 
II ORAZ CMENTARZU NA MONTE CASSINO. TO BILANS WYJAZDU BYTOMSKICH HARCERZY DO WŁOCH.
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Tomasz Nowak

P
rzydomowa oczyszczalnia 
ścieków to cieszący się sporą 
popularnością wśród właści-
cieli domków jednorodzin-
nych, sprawnie działający 

system neutralizujący odprowadzane 
z  domu ścieki. Pozwala ona na bez-
pieczne odprowadzanie oczyszczonej 
wody do środowiska i stanowi świetną 
alternatywę dla tradycyjnych szamb. 
Idealnie sprawdza się, kiedy nie mamy 

możliwości przyłączenia do sieci kana-
lizacyjnej.

Pro g r a m  re a l i z ow a ny  p r z e z 
WFOŚiGW pomaga w zdobyciu pienię-
dzy na to przedsięwzięcie, ale jednocze-
śnie zapewnia fundusze na przyłączenie do 
sieci w miejscach, w których jest to wyko-
nalne. Warto zatem skorzystać.  

Nie zwlekaj, załatwiaj

Wnioski teoretycznie można składać do 
końca roku 2028, ale praktycznie rozpa-

trywane będą one do momentu wyczer-
pania środków, więc nie warto zwlekać 
z załatwieniem formalności. WFOŚiGW 
przypomina, że o  zachowaniu termi-
nu złożenia wniosku decyduje data jego 
wpływu. Wszystko załatwiamy poprzez 
formularz dostępny na stronie Funduszu. 
Chcąc go pobrać musimy najpierw zare-
jestrować konto na Portalu Beneficjenta 
i zalogować się.

Ale uwaga: konieczna jest też tożsama 
wersja papierowa wniosku uzupełniona 
o załączniki oraz podpisy. Całość składamy  
w Biurze Podawczym WFOŚiGW przy 
ul. Plebiscytowej 19 w Katowicach. Można 
też skorzystać ze skrzynki podawczej znaj-
dującej się na elektronicznej Platformie 
Usług Administracji Publicznej (ePUAP) 
lub z wykorzystaniem usługi e-Doręczeń.

Nie zszywaj, nie binduj

Dostarczone dokumenty w wersji elek-
tronicznej za pośrednictwem portalu 
beneficjenta i w wersji papierowej albo za 
pośrednictwem ePUAP lub wykorzysta-
niem usługi e-Doręczeń formularze wnio-
sków powinny posiadać taką samą sumę 
kontrolną umieszczoną na dokumencie.

 Dokumentów składanych w  wersji 
papierowej nie należy: zszywać, bindować, 
wkładać do koszulek, teczek ani segrega-
torów. Nie należy składać nośników elek-
tronicznych np. Pendrive lub płyta CD. ■

Jak zdobyć dofinansowanie  
na przydomową oczyszczalnię?

Przydomowa oczyszczalnia ścieków to ekologiczne i nowoczesne rozwiązanie
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Pokazali, jak ciepło ucieka z domu
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W skrócie
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Była konferencja 
Trzecia z cyklu pięciu 
konferencji poświęconych 
klastrom i odnawialnym 
źródłom energii w miastach 
odbyła się niedawno 
w Pałacu w Brynku. 
Wydarzenie zgromadziło 
wielu uczestników 
zainteresowanych przyszłością 
środowiska i energetyki. 
Fundusz reprezentowali 
prezes, Mateusz Pindel oraz 
jego zastępca Iwona Gejdel-
Targosz. Spotkania w ramach 
cyklu konferencji pt. Kierunek 
– zielona transformacja, to 
również doskonała okazja 
dla ekspertów Funduszu do 
rozmowy z samorządowcami 
i przedsiębiorcami, aby 
przygotować ostateczną listę 
przedsięwzięć priorytetowych 
na 2026 rok, która będzie 
odpowiadała potrzebom 
potencjalnych beneficjentów. 

Eko-Wydarzenia 
5 maja ruszył kolejny nabór 
ofert w ramach konkursu 
„Eko-Wydarzenia” na 
realizację przedsięwzięć 
informacyjno-edukacyjnych 
mających miejsce na terenie 
województwa śląskiego. 
Jest on skierowany do 
stowarzyszeń oraz ich 
związków, fundacji, a także 
kół gospodyń wiejskich. 
Ważne, by jednym z ich 
celów lub zadań statutowych 
była ochrona środowiska lub 
edukacja ekologiczna. Celem 
konkursu jest podnoszenie 
poziomu świadomości 
ekologicznej, upowszechnianie 
wiedzy, aktywizacja społeczna, 
budowanie społeczeństwa 
obywatelskiego 
i kształtowanie postaw 
proekologicznych 
społeczeństwa (w tym dzieci 
i młodzieży). Wnioski składać 
można do końca maja.

Złóż wniosek
WFOŚiGW w Katowicach 
ogłasza nabór wniosków na 
wsparcie w zakupie sprzętu 
i wyposażenia dla jednostek 
służb ratowniczych z terenu 
województwa śląskiego 
w zakresie doposażenia 
i zapewnienia gotowości 
Młodzieżowym Drużynom 
Pożarniczym. Beneficjentami 
środków są jednostki OSP. 
Nabór wniosków potrwa 
do 30 maja. Składać je 
należy w siedzibie Funduszu 
w Katowicach przy  
ul. Plebiscytowej 19. TON
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Za publikowane treści odpowiedzialność ponosi redakcja.

Przedstawiciele Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i  Gospodarki 
Wodnej w Katowicach gościli niedawno 
w  Radzionkowie. Na tamtejszym placu 
Jana Pawła II zorganizowano wyda-
rzenie wpisujące się w  Dni Funduszy 
Europejskich.

 Jego głównymi uczestnikami były 
dzieci i  młodzieży z  Radzionkowa 
i  okolic. Wzięli oni aktywny udział 
w  ciekawej i  niestandardowej lekcji 
ekologii. Od doradców energetycz-
nych Funduszu dowiedzieli się między 
innymi, jak działa kamera termowizyj-
na, a dzięki temu zobaczyli, jak ciepło 
„ucieka” z budynków oraz co zrobić, by 
temu niekorzystnemu zjawisku zapo-
biec. Przygotowano poza tym interak-
tywne pokazy dowodzące, jak ważna 
z ekologicznego punktu widzenia jest 
dobra termoizolacja i  jakie korzyści 
płyną z inwestycji w ocieplenie domów. 
Nie zabrakło konkursów i zabaw zręcz-
nościowych.

W wydarzeniu uczestniczyli między 
innymi: Mateusz Pindel, prezes zarządu 
WFOŚiGW w Katowicach Gabriel Tobor, 

burmistrz Radzionkowa, jego zastępca 
Grzegorz Szeremeta, a także Karol Majewski, 
przewodniczący tamtejszej Rady Miasta.  TON

W ramach wydarzenia przygotowano wiele atrakcji dla najmłodszych 

KATOWICKI ODDZIAŁ WOJEWÓDZKIEGO FUNDUSZU OCHRONY ŚRODOWISKA 
I GOSPODARKI WODNEJ ROZPOCZYNA  NABÓR WNIOSKÓW NA DOFINANSOWANIE 
PRZEDSIĘWZIĘĆ W RAMACH PROGRAMU „PRZYDOMOWA OCZYSZCZALNIA LUB 
PODŁĄCZENIE DO KANALIZACJI”.

eprasa.pl b4fb93c405
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Zapraszamy wszystkich  
chcących rozpocząć swoją przygodę  
ze sportami walki do naszego klubu  

ul. Składowa 2 w Bytomiu. 

Więcej informacji na naszym  

facebooku Shark Top Team Bytom  

lub pod numerem tel. 516 177 333

Jak trenować  
to z najlepszymi! 

MMA • Boks • K1 • Bjj • Zapasy
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Aleksandra Giczewska

To danie powstało z  myślą 
o  szybkim, efektownym 
obiedzie z  nutką śród-

ziemnomorskiego klimatu. Gotowa 
mieszanka owoców morza lub krewe-
tek zaoszczędzi czas, a wyrazisty sos 
z pieczonych pomidorków i suszonych 
pomidorów dodaje smaku. Dla więk-
szego wrażenia sięgnij po kolorowy 
makaron: czarny (z sepią) lub zielony 
(szpinakowy).

Przygotowanie:
Pomidorki koktajlowe wrzuć na suchą 
patelnię lub do piekarnika (200°C) 
i podpiecz, aż zmiękną i zaczną pusz-
czać sok. W  międzyczasie na dużej 
patelni rozpuść masło, dorzuć prze-
ciśnięty przez praskę czosnek i lekko 
go zeszklij, uważając, by się nie przy-
palił. Następnie dodaj owoce morza 
– wcześniej rozmrożone i  osuszo-
ne, jeśli były mrożone – i podsmażaj 
przez kilka minut, tylko do momentu, 
aż będą jędrne. W tym czasie możesz 
nastawić wodę na makaron – gotuj go 
w osolonej wodzie tak, aby był al dente. 
Do blendera przełóż upieczone pomi-
dorki, suszone pomidory, oliwę z ich 
zalewy oraz parmezan. Całość mik-

suj na gładki, kremowy sos i dopraw 
solą, pieprzem oraz płatkami chili. 
Sos wlej na patelnię z podsmażony-
mi owocami morza i podgrzewaj mie-
szając. Makaron odcedź zachowując 
nieco wody. Dodaj go do sosu, wymie-
szaj i  jeśli trzeba, dodaj trochę wody 
z makaronu, by sos uzyskał odpowied-
nią konsystencję. Podaj od razu, posy-
pując świeżą bazylią lub natką pie-
truszki i parmezanem.

Wskazówki:

•  Mieszanka owoców morza: Jeśli uży-
wasz mrożonych, wyjmij je wcześniej 
i osusz papierowym ręcznikiem.

•  Makaron: Czarny z sepią (np. taglio-
lini al nero di seppia) nie tylko wyglą-
da efektownie, ale też dobrze pasuje 
do owoców morza. 

•  Zioła: Bazylia nadaje włoskiego aro-
matu, ale świetnie sprawdzi się też 
natka pietruszki albo odrobina estra-
gonu.

Pasta z owocami morza

•  250 g gotowej mieszanki 
owoców morza lub obranych 
krewetek (świeżych lub 
mrożonych)

•  200 g makaronu (np. tagliatelle, 
spaghetÝ lub linguine – najlepiej 
w kontrastującym kolorze)

•  200 g pomidorków 
koktajlowych

•  3–4 suszone pomidory z zalewy 
+ 1 łyżka aromatycznej oliwy 
z tej zalewy

•  3 łyżki drobno startego 
parmezanu

•  1–2 ząbki czosnku
•  sól, świeżo mielony pieprz
•  szczypta płatków chili 

(opcjonalnie)
•  świeża bazylia lub natka 

pietruszki do podania

Lista zakupów:

  OLKA FASOLKA GOTUJE

Więcej wskazówek  
oraz prostych, szybkich i tanich 
przepisów znajdziecie na moim 
profilu w serwisie  
Instagram: @olkafasolkaa  
i Facebook: @olkafasolkagotuje.

eprasa.pl b4fb93c405
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Tomasz Nowak

P
rzed tydniym skludzilimy 
na ślonsko Arka Noego 
roztomajte gadziny, take 
barzi dzike. Ale prze-
ca niy wszyske, doś pora 

ich jesce łostało. Na szczynście plac 
na arce jesce momy. No to bierymy 
na nia wieprzka. Tu chyba żodnego 
niy zaskoca, nawet jak ftoś niy ma 
Ślonzok, to wiy: wieprzek to świnia. 
A dwie świnie to dwa wieprzki. Ale 
dejcie pozór na tyn wyraz, bo jak zech 
juz pisoł wieprzki to tyz agrest, bo tyz 
i  kulki agrestu wyglądają, jak małe 
śwink: są obłe, włochate i mają krót-
kie ogonki. Bezto jak wom fto bydzie 
chcioł naloć kompotu ze wieprzków, 
to sie niy musicie boć i bydźcie radzi. 
To na pewno nie będzie kompot ze 
świni. 

Kompotu niy robi sie tyz ze kokota, 
ale taki rosół ze nudlami juz jak nojba-
rzi. A jak łon wonio i smakuje! Kokot 
to kogut. Kura niy mo ekstra ślonski-
go miana i u nos tyz godo sie na nia 
kura. A jak juz my som przi kokocie, 
to wciepna wom taki wierszyk: Kaj to 
idzies kokocie? Na zolyty do ciocie. Co 
tam niesies pod parzom? Gorzołecka 
mularzom. Mularze sie łopiyły i koko-
ta zabiyły (Dokąd idziesz kogucie? Na 
randkę do cioci. Co tam niesiesz po 
pachą? Wódkę dla murarzy. Murarze 
się opili i koguta zabili). Ja, jo wiym - 
synsu możno sam niy ma żodnego, ale 
sie aby rymuje.

Kej kokot loto przed chałpom po 
placu, to może tam trefić pultoka, abo 
hyndyka. Ale to niy ma dwie gadziny, 
ino jedna, czyli indyk. Tym som, fto-
rego we Ameryce jedzom na Dziyń 
Dziyńkczyniynio. A na tym samym 
placu we chlywiku bydzie ciga, a więc 
koza. Downi mocka Ślonzoków trzi-
mało cigi, bo to fest przidatno i tonio 
we utrzimaniu gadzina. Bele co zezre, 
bele co wypije, a dowo dużo mlyka, 
ftore jak sie niyskorzi okazało ani 
trocha żodnego niy uczulo. Bez to 
możecie mlyko łod cigi dować baj-

tlom i sie niy starać, co bydom miały 
alergio. 

Downi niy boło tyz ślonskigo placu 
bez gołymbnika. Gołymbie cichtuwa-
ło mocka górników, bo jak łone szły na 
flug, to łoni paczeli, jak te ptoki  furga-
jom i sie prostuwali krziże. A tego po 
ciynżki robocie na dole gruby, cynsto 
na śtyrech, abo po cupiuncku boło jym 
fest trza. Ino niy wiym, cymu sie godo 
gołymbnik, jak gołąb po naszymu to 
pult. Przeca musiałoby sie godać pult-
nik. Chyba ino skiz tego, co gołymbio-
rze brzi lepi, jak pulciorze. ■

Kaj ta ciga wlazła?
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Tomasz po naszymu

Gadziny - tajla drugo

 BARAN

Tydzień zacznie się w pośpiechu. Będziesz też 
podejmował wielkie i ważne decyzje. Będą to 
długofalowe plany, które poruszą wyobraźnię. 

W sprawach osobistych szczególny powód do refleksji. Nie 
sposób nie dostrzegać, że ktoś na ciebie stawia i gotów jest 
zrobić wszystko, aby cię zobaczyć choć przez parę minut.

 BYK

Intrygujące przeżycia w towarzystwie osoby, która 
już od dłuższego czasu cię fascynuje i magnetycznie 
przyciąga. Wydaje ci się, że jest nadzieja na 

poważny związek? Nie obejdzie się, niestety, bez sygnałów 
ostrzegawczych. Uwaga: Byki powinny iść tym razem za głosem 
serca. Bez nadmiernego roztrząsania wszystkich za i przeciw. 
W pracy sukcesy, na które rzetelnie zasłużyłeś.

BLIŹNIĘTA
Będziesz miał sporo powodów do rozczarowania. 
Niektórzy mogą się uznać za pechowców. Prawda 
jest jednak taka, że ten depresyjny nastrój nie 

ma autentycznych powodów. Szybko weźmiesz się w garść 
i przestaniesz nad sobą rozczulać. Doceń kolegów, którzy pomagają 
ci wyjść na prostą. Dobrze mieć wokół siebie życzliwych ludzi.

 RAK

Aura tego tygodnia wróży wszelkie nieporozumienia. 
Ich cena może być wysoka. Na szczęście bliski 
przyjaciel nie zostawi cię w biedzie. Doceń to! 
W pracy niespodziewanie pojawi się osoba bardzo 

pewna siebie, która będzie cię pouczać i strofować. Nie irytuj się. 
Podejdź do sprawy chłodno i spokojnie. Już niebawem i tak twoje 
racje będą na wierzchu.

 LEW

W wyniku przedziwnego splotu okoliczności 
zachowasz się nie fair, raniąc boleśnie nieśmiałą osobę. 
Zamiast naprawić błąd, będziesz udawał, że nic się 

nie stało. Ta niezręczna sytuacja sprawi, że zacznie narastać mur 
nieporozumienia. W pracy rutyna walczy ze spontanicznymi 
pomysłami. Ale chyba chcesz ustawić się na bezpiecznym torze, 
aby nie pchać się do pociągu, który jedzie w nieznane.

PANNA
Szykuje się ostre spięcie z osobą, która kontroluje cię 
na każdym kroku. Nie pozwól sobą manipulować. Od 
środy miłe wiadomości z drugiej części świata. Dobre 

kontakty z przełożonymi i współpracownikami, którzy uważają 
cię za niezawodny punkt zespołu. Jeśli uprawiasz wolny zawód, 
teraz nastanie dla ciebie bardzo dobry czas. Zaczniesz zbierać 
żniwa z wcześniej zasianych ziaren.

WAGA

Czeka cię wielki sukces finansowy. Imponuje to osobie, 
na której ci zależy. Jednak masz poczucie rozczarowania, 
a także świadomość złego wyboru. To uczucie zmąci 

satysfakcję z osiągniętych korzyści finansowych. W pracy wyzwania, 
które otworzą nową drogę i mocno poruszą wyobraźnię. Może 
w sprawach służbowych wyruszysz na inny kontynent?

SKORPION
Dopadną cię rozterki. Jakaś ważna sprawa wciąż 
pozostaje nierozstrzygnięta. Zalecana szczera dyskusja 
w gronie rodzinnym. Wysłuchaj z uwagą zdania Ryb. 

Przyjmij argumenty spokojnie, bo nie warto robić sobie kolejnych 
wrogów. Koniec tygodnia prawdopodobnie sam przyniesie 
pozytywny finał sprawy. Odzyskasz spokój i pogodę ducha.

STRZELEC

Przyspieszony rytm serca. Bowiem Strzelcom 
pisana wielka, spontaniczna miłość. Będą wzajemne 
obietnice i przysięgi, a później...rozstanie i maile, 

które pozostaną świadectwem nietuzinkowego uczucia. Tylko od 
ciebie zależy, co dalej zrobisz z tą znajomością. W pracy sporo 
konfliktów, ale pod koniec tygodnia nastąpi poprawa.

KOZIOROŻEC
Tworzysz związek z osobą obdarzoną wybitną 
indywidualnością. Ale nie wszystko pójdzie gładko. 
Trudno uniknąć nieporozumień na tle zazdrości. 

Będziesz się musiał gęsto tłumaczyć z każdego gestu, 
wykonanego w stronę innej osoby. Zastanów się, czy to już aby 
nie jest...chorobliwa zazdrość. W pracy zamieszanie.

 WODNIK

W tym tygodniu gwiazdy faworyzują tych, którzy są 
w poważnych związkach. Czeka cię wielki, majowy 
przypływ romantyzmu. W rodzinie jednak trudno 

będzie uniknąć różnicy zdań. Najnowszy dylemat wymagać 
będzie natychmiastowego rozstrzygnięcia. Natomiast w pracy 
dynamiczny etap. Twój upór jest godny podziwu. I jak zwykle twoja 
intuicja okaże się niezawodna. Weekend spędzisz w podróży.

 RYBY

Będzie to udany tydzień. Rzucisz się na szerokie 
wody. Pojawią się nowe, bardzo intratne oferty 
związane z wyjazdem. Jednak unikniesz ostatecznych 

decyzji, gdyż wiążą cię sprawy serca, które traktujesz bardzo 
poważnie. Sprawy służbowe przybiorą dość dziwny dla ciebie 
obrót. Nie pierwszy raz będziesz zdziwiony niefrasobliwością 
współpracowników. Niedzielę spędzisz na rodzinnej imprezie.     

Horoskop na tydzień

Dziś wiemy już kto wygrał pierwszą 
turę wyborów prezydenckich. 
Nieco złośliwie podsumujemy 
największych przegranych tej 
kampanii.

Rafał Trzaskowski. Nie wytrzymał 
kondycyjnie debaty w Telewizji 
Polskiej. Wiele osób mówi, że w 
warszawskim urzędzie trzyma się 
daleko od pracy i coś w tym może 
być - cztery godziny młócki w TVP 
tak go zmęczyły, że już po dwóch 
wyglądał jak śnięty śledź. Po tylu 
latach w polityce - gańba.

Karol Nawrocki vel Tadeusz Batyr. 
Afera mieszkaniowa mająca zmieść 
go z powierzchni polskiej polityki 
prawdopodobnie tylko wzmocniła 
żelazny elektorat Prawa i Sprawiedli-
wości. Wiadomo jednak, że żelazny 
elektorat PiS to za mało, żeby 
wygrać wybory prezydenckie. Trzeba 
czegoś więcej i miał to Andrzej Duda 
ściągający głosy nawet lewej strony 
politycznej. W każdym razie Naw-
rocki vel Batyr wyszedł z pierwszej 
części kampanii z wizerunkiem 
krętacza. Takiego, który całej prawdy 
o sprawie mieszkania nawet swoim 
sztabowcom nie powiedział.

Sławomir Mentzen. Mistrzostwo 
świata na dzień przed wyborami 
czyli w sobotę - oddał swoją hula-
jnogę, którą odjeżdżał ze spotkań 

wyborczych, na aukcję charytaty-
wną. Gest piękny, politycznie jednak 
było to jak rzucenie ręcznika na ring 
w trakcie walki bokserskiej.

Szymon Hołownia. Showman, 
magik, mistrz w kolejnych zmi-
anach poglądów. I to ostatnie nie 
jest najgorsze, bo przecież każdy z 
kandydatów ma takie zmiany w CV. 
Kłopot w tym, że z batutą i humor-
em wszystkiego nie wytłumaczysz. 
Czasami potrzebne są argumenty.

Magdalena Biejat. Uśmiechnięta 
twarz Lewicy, chyba najlepszy 
kandydat tego obozu od lat. Do 
tego uśmiechu przydałby się jakiś 
program wychodzący poza słowo 
"równouprawnienie".

Adrian Zandberg. Potwierdził opinię 
leniuszka - w kampaniach nada-
ktywny i wypadający dobrze, ale 
potem słuch po nim ginie. Chłopie, 
w ten sposób w polityce płynie się z 
prądem a nie zdobywa rządy.

Plankton. Tu tylko dwa nazwiska, 
bo reszty nie warto wspominać 
- Joanna Senyszyn i Krzysztof 
Stanowski. Pierwsza potwierdziła, 
że jest rasowym politykiem z jajami 
i mocnym kręgosłupem. Stanowski 
zrobił interes życia, bo rozpoznawal-
ność i opiniotwórcza rola Kanału 
Zero wzrosła znacząco. MAK

A teraz coś  
z zupełnie innej  
beczki

eprasa.pl b4fb93c405
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Nagrodą za prawidłowe rozwiązanie krzyżówki jest 
talon wartości 50 zł na usługi, 

które oferuje Gabinet Kosmetyczny Classic. 
Rozwiązania krzyżówki prosimy 

przesłać na adres redakcji 
41-902 Bytom, Rynek 19

Z dopiskiem: wyrażam zgodę na publikację danych osobowych  
(imienia i nazwiska) w tygodniku Życie Bytomskie.

GABINET KOSMETYCZNY CLASSIC
Katarzyna Król, ul. Murarska 1/1 Bytom, 

Tel. 797 279 560

Oferujemy szeroki zakres  

usług kosmetycznych.  

Stylizację brwi i rzęs. 

Stylizację paznokci. Pedicure. Makijaż.
Nagrodę za prawidłowe rozwiązania krzyżówki nr 19 

otrzymuje Pani Karolina Maziarka. Gratulujemy!

eprasa.pl b4fb93c405
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USŁUGI

CYKLINIARSKIE.  Układan ie . 
32/282-58-07, 501-604-735.
ŚWIADECTWA energetyczne. 606-
307-123.
REMONT łazienki, również dla osoby 
niepełnosprawnej. Tel. 507-055-024.
ODNAWIANIE wanien. 32/384-
91-98.
PAPA - kładzenie, smarowanie lepi-
kiem i smołą. 508-134-698.
0 zł dojazd w centrum Bytomia. Na-
prawa sprzętu AGD. Umiarkowane 
ceny. 791-268-219.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
kafelkowanie. 798-579-256.
GŁADŹ, malowanie, kafelkowanie, 
remonty. 508-241-279.
MALOWANIE, tapetowanie, gładzie, 
panele. 668-49-31-39, 32/281-10-13.
REMONTY, malowanie, tapetowanie, 
łazienki, kafelkowanie. Wod.-kan., 
gaz., elektryczne. 503-499-438.
ANTENY SAT, TV, DOMOFONY. 

NEON 604-231-094.
KUPNO/SPRZEDAŻ

SKUP książek używanych.
PERSEUSZ 504-010-010.

DAM PRACĘ
SPAWACZA MIG/MAG zatrud-
nię. Praca na miejscu. Godziny do 
uzgodnienia. Nakło Śląskie. Tel. 
504-987-072.

NIERUCHOMOŚCI
GARAŻ / magazyn kupię. Bytom lub 
okolica. 504-094-250.
KUPIMY: dom, mieszkanie, kamieni-
cę, garaż, działkę, ogródek, udziały w 
nieruchomościach. Nieuregulowany 
stan prawny, zadłużone i inne. 518-
559-443. Cały Śląsk.

MOTORYZACJA

AUTOZŁOMOWANIE. 515-274-
430.
AUTOHANDEL. Kupię każdy samo-
chód osobowy, dostawczy. 509-796-
001, 798-835-341.
AUTOSKUP. Płacimy gotówką. Naj-
lepsze ceny, dojazd. 515-274-430, 
602-871-305.

RÓŻNE
BESKIDY w maju! Turnus od 1050 
zł dla emerytów/rencistów lub in-
walidów. U nas można skorzystać z 
masaży leczniczych i dowozu. 501-
642-492.

FINANSE

SZYBKI KREDYT z komornikiem. 
32/260-00-33, 516-516-611, Po-
średnik CDF S.C. firmy MATPOL 
FINANSE Sp. z o.o.

• Miechowice, ul. Daleka 12 
• Miechowice, ul. Francuska 60 

• Stolarzowice, hala targowa Bytom 
• Szombierki, ul. Orzegowska 6 

• Dworzec PKP Bytom, pl. Wolskiego 1 
• Bytom, ul. Wrocławska 11 

• Bytom, Rynek 
• Bytom, ul. Łużycka 2a 

• Szombierki, ul. Mazurska 3 
• Bytom, pl. Akademicki 7 

• Bobrek, ul. Zabrzańska 134

www.piekarniakwapisz.pl

Najsmaczniejsze pieczywo, 

najlepsza kawa,  

najświeższe informacje.  

„Życie Bytomskie”  

w naszej sieci sklepów! 
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GABINET UROLOGICZNY+USG

lek. Jan Wilczek
specjalista urolog

Przyjmuje w środy 15.30-18.00
ul. Podgórna 9

Tel. 32/282-83-38, 601-411-806
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głasza nieograniczony przetarg ofertowy  
 

na zawarcie umów najmu poniższych lokali 

użytkowych w Bytomiu przy: 
 

– ul. Zabrzańskiej 6 o powierzchni 36,35 m2 – lokal 
w pawilonie handlowo-usługowym (parter); 

– ul. Małachowskiego 1 o powierzchni 39,60 m2 – lokal 
wbudowany w budynku mieszkalnym. 

 
Szczegółowe informacje o przetargach znajdują się na stronie 
internetowej Bytomskiej Spółdzielni Mieszkaniowej: 
www.bsm.bytom.pl   

 
Dodatkowe informacje o przedmiocie przetargu uzyskać 
można pod nr telefonu 32/281-12-91 wew. 30, 31. 

Bytomska Spółdzielnia 
Mieszkaniowa  
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ważne 
telefony

BIURO REKLAM
 I OGŁOSZEŃ
 TYGODNIKA 

ŻYCIE BYTOMSKIE

Zapraszamy!
41-902 Bytom, Rynek 19

e-mail:  
reklama@zyciebytomskie.pl, 

 tel. 508-659-284

Pogotowie ratunkowe 999

Pogotowie ratunkowe
w Radzionkowie 999

Policja 997, 112, 478-533-200

Straż pożarna 998, 478-510-200
sekretariat: 478-510-220

Dyżurny Straży Miejskiej
986, 32/281-18-24
(przez całą dobę)
skargi sms 530-809-400 
(tylko dla osób głuchoniemych)

Zgłaszanie awarii wodociągów
i sieci kanalizacyjnej 994 

(połączenie bezpłatne)

Miejski Zarząd Dróg i Mostów  
32/396-97-01

Bytomskie Przedsiębiorstwo
Komunalne 32/396-71-00 

Powiatowa Stacja Sanitarno
– Epidemiologiczna
ul. Moniuszki 25, 41-902 Bytom
tel. 32 397-66-66
fax. 32 397-66-00
poniedziałek – piątek 7.30 – 15.05

Powiatowe Centrum
Zarządzania Kryzysowego  
32/ 388-76-15

POGOTOWIA:
Gazowe 992, 32/ 398-50-00
Energetyczne 991, 32/ 303-09-91
Wodno-kanalizacyjne  
32/ 396-71-74 (połączenie bez-
płatne) i 32/ 396-71-05

Telefon zaufania AA we wtorki,
środy, czwartki w godz. 17.30-
19.30 32/ 280-60-00

Skład: Paweł Przygodziński (EMILDESIGN)
Druk: Polska Press Sp. z o.o.
Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada, materiałów niezam-
ówionych nie zwraca, zastrzegając sobie prawo do ich adiustacji 
i skrótów.

Tygodnik lokalny ukazujący się w Bytomiu i Radzionkowie.
Wydawca: Życie Bytomskie Sp. z o.o. (nr KRS 0000 49 0060)

Redaguje zespół: Tomasz Nowak - redaktor naczelny, Marcin Hałaś, Małgorzata Himmel
Biuro reklam i ogłoszeń: Mariola Kubica tel. 508-659-284,  
e-mail: reklama@zyciebytomskie.pl

41-902 Bytom, Rynek 19
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Kapitalnie rozwija się kariera zdolnej, 
młodej, ale już mającej spore osiągnię-
cia tenisistki Górnika Bytom, Poli 
Cichoń. Dobitnie potwierdziły to jej 
ostatnie, bardzo udane starty.

Najpierw nasza zawodniczka wraz 
z innymi młodymi tenisistkami rywa-
lizowała podczas Ogólnopolskiego 
Turnieju Kwalifikacyjnego, który 
odbywał się na kortach w Kozerkach. 
Wśród zawodników kategorii wieko-
wej u14 bytomianka wygrywała kolej-
ne starcia aż do półfinału. Dopiero 
w  nim znalazła pogromczynię i  w 
efekcie wywalczyła 3. miejsce w singlu. 
Na tym jednak bynajmniej nie poprze-
stała. Grając w deblu z reprezentantką 
warszawskiej Legii Leną Zadrożną po 
serii udanych spotkań też uplasowała 
się na 3. lokacie, minimalnie ulegając 
w pojedynku o wejście do finału.

Z Kozerek Cichoń szybko prze-
niosła się na korty do Bielska-Białej. 
W  tamtejszym turnieju występując 
w duecie z aktualną mistrzynią Śląska 
Zuzanną Hajdą przeszła jak burza 

przez eliminacje i dotarła do finału. 
W  nim zawodniczka Górnika oraz 
Hajda nie dały najmniejszych szans 
rywalkom i zapewniły sobie miejsce 
na najwyższym stopniu podium. IZO

KOZERKI

Świetne starty Poli Cichoń

Pola Cichoń
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Młodzi dżudocy Czarnych 
Bytom z powodzeniem 
uczestniczyli w turnieju 
Same Judo Cup 9. 

 
 
Po wielu dobrych walkach nasi roz-
poczynający dopiero swą karierę na 
tatami zawodnicy mieli jak najbar-
dziej uzasadnione powody do rado-
ści. Pierwsze miejsca w swych kate-
goriach wagowych zajęli: Jakub Galas, 
Zoja Stojanova oraz Emilia Mroczek. 
Na niższym stopniu podium stawali: 
Heorhii Niestierov, Leon Dramski-
Manterys, Natalia Karpowicz i  Julia 
Błachowiak.

Trzecią lokatę zajmowali nato-
miast: Dominik Michalski i  Jan 
Stanieczko, a piątą: Liliana Zembol, 
Oliwia Pawlik, Luka Gotiashvili 
i Szymon Olejniczak. Siódme miej-
sca podczas turnieju dla: Hanny 
Pouch, Agaty Gendery, Mai Parkitnej 
i Tymona Jaworskiego. AURE

Młodzi  
na tatami   

Tomasz Nowak

Z
organizowana w Puławach 
impreza przyciągnęła 
przeszło 3000 zawod-
ników reprezentujących 
34 kraje. Bytomski Klub 

Karate Tradycyjnego wysłał pięcioro 
swoich zawodników. Wszyscy spi-
sali się na medal. W starszych kate-
goriach wiekowych nasi zawodnicy 
zdobyli 9 krążków, w tym aż 5 tytułów 
mistrzowskich.

Dwa razy po trzy

- Lubimy zawody Fudokan, bo one dają 
możliwość stoczenia wielu walk i solidne-
go sprawdzenia się - mówi sensei Janusz 

Sowa, trener bytomskich karateków. 
Klasą dla siebie podczas mistrzostw były 
Anna Popławska i Magdalena Różłyło. 
Obydwie zdobyły aż trzy medale. 
Pierwsza z nich sięgnęła po złota w fuku-
go indywidualnie oraz kumite drużyno-
wo, natomiast trzeci krążek miał kolor 
srebrny, a Popławska dostała go za start 
w kumite indywidualnym. 

Z kolei Różyło na najwyższym stop-
niu podium stawała w kata indywidual-
nym oraz drużynowym, a do tego dorzu-
ciła srebro w kumite drużynowym.   

W roli straszaka

Mistrzostwo świata zapewniła sobie 
poza tym Maria Wysogląd rywalizująca 
w kata indywidualnym. Jej brat Michał 

Sowa był natomiast trzeci w kumite 
drużynowo. I wreszcie Oliwia Pogoda 
sięgnęła po brązowy krążek w  kata 
indywidualnie. - To był dobry występ 
naszego klubu, jesteśmy zadowoleni. 
Pojechaliśmy na te mistrzostwa skrom-
ną, pięcioosobową grupą i każdy coś 
wywalczył - podkreśla Janusz Sowa.

Dodaje też: - Maria Wysogląd 
startowała po przerwie na urodzenie 
dziecka. Widać, że jej forma zwyżkuje 
i wraca na dawny poziom. Natomiast 
Michał Sowa pojechał z  kontu-
zją w zasadzie uniemożliwiającą mu 
startowanie, dlatego nie uczestni-
czył w rywalizacji indywidualnej. Był 
członkiem drużyny, ale pełnił raczej 
rolę straszaka, który w każdej chwili 
może wyjść na matę i pokazać siłę. ■

Nasi karatecy dziewięć razy 
stawali na pudle

Bytomscy karatecy znowu pokazali moc
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Utalentowani pływacy UKS 
Na Fali Bytom, Aleksandra 
Krawczyk i Bartosz Nawrat 
odnieśli sukcesy na arenie 
międzynarodowej. Znakomicie 
zaprezentowali się podczas 
Międzynarodowych 
Zawodów V4 Olympic Hopes 
Meet, a  więc zawodów dla 
olimpijskich nadziei.

 
 
W stolicy Czech Aleksandra 
Krawczyk wywalczyła aż 3 srebrne 
medale w sztafetach: 4x100 m stylem 
dowolnym, 4x200 m stylem dowol-
nym, a także 4x100 m stylem zmien-
nym. Z kolei Bartosz Nawrat zdobył 
2. miejsce w wyścigu na 50 m i 100 m 
stylem dowolnym, a do tego dorzucił 
złote medale w  sztafetach 4x100 m 
stylem dowolnym i 4x100 m stylem 
zmiennym.

Cała polska ekipa licząca niespełna 
30 zawodników spisała się znakomicie. 
W klasyfikacji generalnej ustąpiła ona 
miejsca jedynie bardzo mocnej druży-

nie z Węgier. - Serdeczne gratulacje dla 
wszystkich zawodników i podziękowa-
nia dla trenerów i organizatorów. To 
zaszczyć być częścią kadry narodowej 
juniorów w pływaniu i z dumą zdoby-
wać punkty dla Polski - komentuje tre-
nerka pływaków, Anna Kurylas.  TON

PRAGA

Krawczyk i Nawrat,  
czyli olimpijskie nadzieje

Aleksandra Krawczyk, trenerka Anna 
Kurylas i Bartosz Nawrat
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PULAWY. ONI NIGDY NIE ZAWODZĄ. Z DZIEWIĘCIOMA MEDALAMI WRÓCILI 
Z MISTRZOSTW ŚWIATA W KARATE FUDOKAN ZAWODNICY MUKS IPPON 
BYTOM. AŻ PIĘĆ Z NICH BYŁO KOLORU ZŁOTEGO. 

eprasa.pl b4fb93c405
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Sparingi przed ligą

Licencja przyznana, ale jest problem z boiskiem

Pięć sparingów rozegrają nasi hokeiści przed debiutem w THL. 13 i 14 
sierpnia z JKH GKS Jastrzębie (w Bytomiu), 16 sierpnia, także u nas z GKS 
Katowice, 20 sierpnia na wyjeździe w Czechach z HC Frýdek-Místek i 21 
sierpnia z Zubr Přerov. 

Decyzją PZPN Polonia Bytom otrzymała licencję na występowanie w 1. 
Betclic Lidze w sezonie 2025-2026. Komisja  ds. Licencji Klubowych 
PZPN wnioski złożone przez kluby ubiegające się o prawo gry na zapleczu 
ekstraklasy rozpatrzyła 13 maja. Polonia Bytom otrzymała licencję na grę 
w Betclic 1. lidze na sezon 2025/2026. Klub złoży jednak odwołanie od 
tej decyzji, a w zasadzie od jej drugiej części. 
Chodzi o miejsce rozgrywania spotkań ligowych. PZPN chce bowiem, 
by nasza drużyna rywalizowała na Stadionie Śląskim. W komunikacie 
wydanym przez BS Polonię Bytom czytamy: „Został on wskazany jako 
obiekt zastępczy na okres zimowy, ze względu na trwającą rozbudowę 
obiektu przy ul. Piłkarskiej 8, który jest dostosowywany do gry na poziomie 
1. ligi. Takie rozwiązanie znalazło uznanie w oczach komisji licencyjnej 
w 2024 roku, która przyznała wówczas Polonii Bytom licencję na grę w 1. 
lidze z nadzorem infrastrukturalnym w zakresie obiektu zastępczego. Jako 
Klub będziemy dążyć do tożsamego rozwiązania, by móc rozgrywać mecze 
domowe w Bytomiu na własnym terenie”. 

SPORT

Tomasz Nowak

B
ytomianie znaleźli się na 
autostradzie do awansu 
i jedynie jakaś niewytłuma-
czalna katastrofa mogłaby 
coś tu zmienić. 11 maja 

u siebie 1:0 pokonali goniącą ich, ale 
grająca fatalnie Wieczystą Kraków. Po 
tym spotkaniu, na 4 kolejki do końca 
mieli nad nią aż 9 punktów prze-
wagi. W  minioną sobotę dorzucili 
kolejne 3, bo na wyjeździe po bardzo 
dobrym, pełnym goli spotkaniu ogra-
li 5:3 Hutnika Kraków. Jeśli zatem 
rozgrywająca swój mecz w niedzielny 
wieczór Wieczysta nie zdobyła kom-
pletu punktów, to niebiesko-czerwoni 
już mają pewny awans. Jeśli natomiast 
krakowianie wygrali, to świętowanie 
odkładamy do przyszłej soboty. 

A pojedynek z  Hutnikiem był 
naprawdę świetny. Do przerwy grający 
z rozmachem, odważnie i bardzo sku-
tecznie podopieczni trenera Łukasza 
Tomczyka prowadzili 2:0, a  bram-
ki zdobyli Kamil Wojtyra i Grzegorz 
Szymusik. W  drugiej części mieli-
śmy festiwal strzelecki. Miejscowi 
trafili na 1:2, ale goście uciekli na 4:1 
po bramkach Wojtyry i  Szymona 
Michalskiego. Hutnik zmniejszył na 
2:4, ale Jean Franco Sarmiento dobił 
rywali i zrobiło się 5:2. Trzeci gol kra-
kowian niczego już nie zmienił.

W IV lidze Ruch Radzionków 
u  siebie bezbramkowo zremisował 
z Dramą Zbrosławice. A w niedzie-
lę w  lidze V mieliśmy derby Silesia 
Miechowice-Szombierki Bytom. ■

Polonia na drodze do 1. Ligi

Kamil Wojtyra znowu na liście strzelców
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ROZPOCZĘŁO SIĘ 
KOMPLETOWANIE 
SKŁADU, W JAKIM 
HOKEJOWA POLONIA 
BYTOM ZAGRA W THL. 
JEDNI WRACAJĄ, INNI 
ZOSTAJĄ, POJAWIAJĄ 
SIĘ REPREZENTANCI 
POLSKI. KRÓTKO 
MÓWIĄC: DZIEJE SIĘ. 

 
 
Po tym, jak dzięki wykupieniu dzi-
kiej karty niebiesko-czerwoni, któ-
rzy ostatnie lata spędzili w  MHL 
zapewnili sobie miejsce w  gro-
nie najlepszych zespołów w  kraju 
jasne stało się, że musimy zbudować 
nową drużynę. O  wiele silniejszą, 
bo takie są wymogi hokejowej eks-
traklasy. Zadanie to wziął na siebie 
nowy sztab szkoleniowy z trenerem 
Andriejem Gusovem na czele.

Pierwsze decyzje kadrowe ogło-
szono w ostatnich dniach. Kontrakt 
z   Polonią  podpisa ł  Jauhieni j 
Kamienieu. To jego powrót na 
lodowisko przy Pułaskiego po 
latach spędzonych w  innych klu-
bach. 28- le tni , doświadczony 
obrońca z  polskim, pozwalającym 
mu na grę w  reprezentacji pasz-

portem ma na koncie 342 mecze 
w PHL. Zdobył w nich 44 punkty 
w klasyfikacji kanadyjskiej (17 goli, 
27 asyst).

Do Bytomia wrócił też 26-letni 
napastnik Dominik Jarosz. Jest on 
wychowankiem JKH GKS Jastrzębie, 
z którym sięgnął po potrójną koro-
nę w sezonie 2020/2021. W niebie-
sko-czerwonej bluzie występował 
w MHL. Rozegrał wówczas zaled-
wie 5 meczów, ale to wystarczyło, by 
uzbierał aż 13 punktów. Na pozio-
mie THL ma bogaty dorobek: 431 
meczów, 62 gole, a  także 80 asyst. 
Ostatni sezon spędził w  Cracovii 
(16 punktów, 9+7). 10 razy zagrał 
dla Polski, a  debiutował w  kadrze 
seniorskiej przed siedmioma laty.

 Zapadła też decyzja, że w naszym 
klubie pozostaje jego wychowanek 
Sebastian Wicher. Ten doświad-
czony napastnik w  MHL miał 38 
punktów w  sezonie 2024/2025. 
Kilka lat wcześniej wywalczył tytuł 
najlepszego napastnika Mistrzostw 
Polski Juniorów. 

To samo dotyczy innego napast-
nika, Pawła Wybirala. Ten wycho-
wanek  Maz owsz a  War sz awa 
z Polonią Bytom związany jest od 
najmłodszych lat, grał też dla SMS 
PZHL Katowice W minionych roz-
grywkach był jednym z kluczowych 
graczy: 35 punktów (17 goli, 18 
asyst) w 34 meczach. IGN

BYTOM

Szykują pakę na ekstraklasę   

Dżudocy Czarnych Bytom nie zwykli 
wracać z zawodów pucharowych bez 
sukcesów. Tak też za sprawą Jakuba 
Muniza-Acosty i Pauliny Dziopy było 
w minioną sobotę. 

Muniz-Acosta wywalczył srebrny 
medal na Pucharze Europy Kadetów 
toczonym w Bielsku-Białej. Po dro-
dze do finału wygrał 5 walk. Odprawił 
kolejno reprezentantów Serbii, Francji 
i Litwy. W ćwierćfinale nie dał szans 
rywalowi z  Rumunii, a  w półfinale 
po wyczerpującej, trwającej 12 minut 
walce okazał się lepszy od Gruzina. 
W  finale Muniz-Acosta dopiero 
w  dogrywce przegrał z  Holendrem. 
Jego trenerzy podkreślają, że ten suk-
ces to dobry prognostyk przed zbli-
żającymi się Mistrzostwami Europy 
Kadetów.

Natomiast Dziopa zdobyła brązowy 
medal Pucharu Świata w Benidorm. 

Dżudoczka Czarnych pewnie wygra-
ła walkę o  brązowy medal z  repre-
zentantką Niemiec, uzyskując waza-
-ari. Wcześniej w starciach elimina-
cyjnych poradziła sobie z Hiszpanką 

i Holenderką. Walka ćwierćfinałowa 
była bardzo wyrównana, lecz niestety 
nieznacznie przegrana z reprezentant-
ką Portugalii. W repasażu bytomianka 
zwyciężyła zawodniczkę z Indii.  TON

BIELSKO-BIAŁA, BENIDORM

Pucharowe sukcesy Muniza-Acosty 
i Dziopy

Jakub Muniz-Acosta
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BYTOM. BYĆ MOŻE, KIEDY PAŃSTWO CZYTAJĄ TEN TEKST POLONIA BYTOM 
JEST JUŻ PEWNA AWANSU DO BETCLIC 1.LIGI. MY ZAMYKAJĄC NUMER 
WIEDZIELIŚMY, ŻE EFEKTOWNIE POKONAŁA HUTNIKA KRAKÓW I CZEKAŁA NA 
NIEDZIELNY MECZ WIECZYSTEJ KRAKÓW.
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Smart City zaczyna się od kranu.
Bytom inwestuje w wodomierze przyszłości.

Bytom wkracza w erę inteligentnego zarządzania wodą. Dzięki nowej umowie z konsorcjum Emitel–HSB Stella 
miasto rozpoczęło wdrażanie nowoczesnego systemu zdalnego odczytu wodomierzy. To milowy krok w stronę 
Smart City, który zapewni mieszkańcom bieżący dostęp do danych o zużyciu wody, a miastu – większą kontrolę 
nad siecią wodociągową.

Nowa umowa na cztery lata

W kwietniu br. Bytomskie Wodo-

ciągi podpisały czteroletnią umo-

wę z konsorcjum firm Emitel S.A. 
i HSB Stella Sp. z o.o. na dostawę 
Urządzeń Pomiarowo - Komu-

nikacyjnych (UPK) oraz budo-

wę i obsługę Systemu Zdalnego 
Odczytu UPK. To kluczowy krok 
w stronę cyfryzacji infrastruktu-

ry wodociągowej Bytomia i roz-

poczęcia realizacji założeń idei 
Smart City.

Inteligentne urządzenia
Wdrożone zostaną inteligent-
ne urządzenia marki Itron, które 
umożliwią m.in.: wykrywanie wy-

oraz przedsiębiorcom działającym 
na terenie Bytomia pełny i bieżący 
dostęp do szczegółowych danych 
o zużyciu wody, zgodnie z wy-

mogami Dyrektywy 2020/2184. 

Trzy etapy montażu urządzeń
Realizacja projektu podzielona 
jest na trzy etapy montażowe. 
Aktualnie trwa pierwszy z nich, 
w związku z czym firma Watergro-

up wymienia wodomierze główne 
na urządzenia UPK w dzielnicach 
Łagiewniki, Sucha Góra oraz na 
terenie osiedla Fińskich Domków 
w Miechowicach. Drugi etap roz-

pocznie się w 2026 r. Wówczas 
montażem urządzeń UPK zosta-

cieków za wodomierzem, moni-
torowanie spadków temperatury 
i ryzyka zmrożenia urządzeń, 
identyfikowanie anomalii i nie-

typowych zdarzeń sieciowych. 
Dane z urządzeń będą prezen-

towane i analizowane za pomocą 
nowoczesnej, bezpiecznej plat-
formy Temetra. 

Wygodny dostęp do danych
W ramach projektu w ciągu naj-
bliższych trzech lat zainstalo-

wanych zostanie ponad 6,5 tys. 
urządzeń UPK, które – po integra-

cji z systemem bilingowym i elek-

tronicznym Biurem Obsługi Klienta 
(eBOK) – umożliwią mieszkańcom 

ną objęte dzielnice Stolarzowice, 
Górniki, Stroszek, a także Witor 
oraz Osiedle Kopalni Powstańców 
Śląskich. Ostatni etap będzie miał 
miejsce w 2027 r. i będzie doty-

czył wymiany wodomierzy w Mie-

chowicach, Bobrku oraz części 
dzielnicy Śródmieście.

Inwestycja w jakość usług
Bytom tym samym dołącza do gro-

na miast, które inwestują w nowo-

czesne, ekologiczne i efektywne 
rozwiązania w gospodarce wodnej. 
Współpraca z konsorcjum Emitel–
HSB to inwestycja w przyszłość 
mieszkańców i jakość miejskich 
usług komunalnych.
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